

Actividad de nuestra aviación

En el sector del Centro la aviación republicana supera y sobrepasa sus actuaciones anteriores, arrasando con sus atinados bombardeos buen número de posiciones enemigas

La impresión final del Centro no arroja otra novedad destacable que la actuación brillantísima de la aviación republicana, que logró destrozor importantes concentraciones enemigas

IMPRESION FINAL DEL CENTRO

Madrid, 16 (11 noche).—Durante la jornada de hoy no ha habido, en los diversos sectores del frente del Centro, otra nota destacable que la triunfal actuación de la aviación republicana, cien veces heroica y cien veces gloriosa.

Nuestros aviadores han superado todas sus actuaciones de los días pasados, bombas, lanzadas con tal precisión que cayeron en medio de los principales núcleos de las concentraciones que intentaban realizar los invasores. Las fuerzas italianas han sufrido con este terrible bombardeo uno de los más duros quebrantos. Las bombas, muchas de las cuales eran de enorme potencia, pues se han lanzado artefactos de hasta doscientos cincuenta kilos.

Muchas de las fortificaciones construidas apresuradamente por las fuerzas invasoras fueron destruidas por la potencia y precisión de nuestros bombardeos. La artillería republicana tuvo en nuestro aviadores un magnífico guión, pues todos los objetivos fueron señalados con precisión matemática y nuestros artilleros no tuvieron que hacer más que disparar sobre los lugares que se les fijaban.

La acción de nuestros aviadores, según todos los indicios, ha desmoraliza-

do a las tropas de invasión de Mussolini.

UNA PRUEBA MAS

Valencia.—Una prueba más de la intervención de las fuerzas armadas italianas en España y de la influencia decisiva que tienen sus mandos, la constituye el siguiente mensaje-radio telegráfico dirigido desde Palma de Mallorca a Roma y que demuestra que los militares españoles están sometidos a la disciplina italiana. El mensaje dice así: «Hoy se ha pedido el relevo del jefe de la escuadrilla italiana que opera en esta isla. Ruego a vuestro jefe que autorice la permanencia de este jefe y su escuadrilla por los inestimables servicios prestados a las armas italianas y la importancia estratégica de Mallorca como base aérea. Es urgente la gestión porque el relevo llega el lunes.»

NUEVO EMBAJADOR

Valencia.— Hoy se ha verificado la presentación de cartas credenciales del nuevo embajador de Rusia, León Gaikis.

El acto se verificó en el Salón de recepciones de la Comandancia Militar con el ceremonial de costumbre. El nuevo embajador fué recibido por el ministro sin cartera señor Irujo y por el secretario de Embajada señor Ayala.

NOTICIAS DE OVIEDO

DIA DE RELATIVA CALMA

Gijón.—El día de hoy, como el de ayer, ha sido de una gran tranquilidad en todos los frentes.

Únicamente hubo algún tiroteo en forma de paqueo y fuego de morteros en algunos momentos esta mañana, pero sin consecuencia.

La artillería leal bombardeó las faldas del monte Naranco, observándose que el fuego de nuestros tiros eran precisos y daban en los objetivos fijados.

Por la tarde y sobre los frentes de Oviedo, hizo su aparición la aviación faciosa, cuyos aparatos dejaron caer algunas bombas sobre nuestras posiciones, pero sin que la mayor parte de las mismas cayeran siquiera en nuestras líneas.

También hizo su aparición sobre nuestras posiciones de Pando, pero como sintieran la proximidad de nuestros disparos, los aparatos rebeldes se marcharon a toda prisa, reuniéndose con los aparatos que habían hecho la incursión anterior.

Aprovechando la tranquilidad de hoy en el sector de Pando, hemos visitado nuestras posiciones, pudiendo comprobar lo admirablemente fortificadas que están. Ello nos ha demostrado la inutilidad de los ataques del enemigo en todo ese sector, pues forzosamente ha de fracasar ante nuestras fortificaciones.

También hemos podido advertir el heroico comportamiento del batallón vasco "Perezagua", que es el que más

papel juega en Pando por la mejor calidad de sus máquinas.

La aviación nada puede hacer en sus bombardeos en este sector, pues existen magníficos refugios, contra los que nada pueden las bombas.

También hemos visto en nuestra visita, un banderín de seda roja que pertenecía a un Tabor de Regulares, al número 3. Fué abandonado en la fantástica huida del enemigo. El banderín está agujereado por nuestros tiros.

Lleva además de las inscripciones acostumbradas, una mano como insignia, dibujada en la seda roja.

LO QUE REFIERE UN EYADIDO DEL CAMPO ENEMIGO

Gijón.—Hemos tenido ocasión de celebrar una intervención con un marino, pasado a nuestras filas, procedente del campo facioso. Se llama Penito Virgil y perteneció al Batallón Disciplinario que los faciosos han enviado a Asturias.

Cuenta la odisea que ha sufrido desde que salió de Galicia.

Había sido de-tinado primeramente a las baterías anti-aéreas del Arsenal y luego a los frentes de Asturias.

Refiere los fusilamientos hechos por los rebeldes en El Ferrol y dice que fué fusilada toda la tripulación del "España", compuesta de cuarenta y cinco hombres; y del "Cervera" se fusilaron de cuarenta a cincuenta hombres.

También refiere el caso de un marino, natural de Gijón, que murió dando vivas a Rusia y que había salido momentos antes de la capilla cantando "La Internacional".

FRENTES VASCOS

Tranquilidad en todos los sectores. - Dos evadidos. - Visita presidencial

Nuestras milicias no quieren someterse al suplicio que supone carecer todos los días de tema para cumplir una misión cada vez más penosa como es la de informar de una guerra que casi transcurre en la más absoluta paz. Y, espaciándolas, porque su realización es peligrosa y no puede prodigarse, llevan a cabo audaces incursiones en la zona faciosa, que unas veces sirven para apoderarse de material guerrero o víveres y otras de operaciones de castigo, en las que el enemigo sufre grave quebranto en sus efectivos, como ocurrió en la última incursión de Eibar.

En esta ocasión son nuestras fuerzas destacadas en el frente de Burgos las que nos dan motivo para cantar la bravura de la infantería popular, que con el arrojo que caracteriza a los defensores del ideal republicano se introdujeron en unos caseríos próximos a los parapetos faciosos, recogiendo en ellos buena cantidad de cebada, maíz, patatas y trigo allí almacenados.

Con gran exposición de sus vidas, pues el enemigo acecha los movimientos de las milicias, éstas cargaron con los víveres, regresando a nuestras trincheras sin novedad y muy satisfechas del éxito de la operación, que como se ve fué muy fructífero y "alimenticio".

En los demás sectores de Euzkadi hubo tranquilidad en las avanzadas. En

lo zona de Eibar nuestra artillería dispersó concentraciones enemigas observadas en el monte Arrate, causando bajas entre las tropas faciosas. Y en el frente alavés se hizo fuego de cañón contra varios reducidos focos, especialmente sobre la factoría de guerra Unión Cerrajería de Mondragón, que está quedando inservible para los rebeldes con motivo de los continuos bombardeos de que está siendo objeto.

Por el sector de Barambio llegaron dos paisanos, de Cenico (Logroño), evadidos del campo facioso, en el que han presenciado muchos actos de crueldad realizados por falangistas y requetés.

El presidente del Gobierno Vasco, señor Aguirre, recorrió las posiciones de la parte de Ariniégua, acompañado de varios jefes del Estado Mayor y del secretario de Defensa señor Rezola.

El señor Aguirre, a quien rindió honores una sección del cuarto batallón de la U. G. T., partió acompañadamente con los milicianos, animándoles a proseguir con el entusiasmo de ahora en la lucha contra el fascismo que ensangrienta nuestro suelo.

El presidente regresó a Bilbao muy satisfecho del alto espíritu observado en las fuerzas leales, que le vitorearon con entusiasmo, haciéndole una cariñosa despedida.

La recogida de armas largas en Barcelona prosigue eficazmente, y se han dado órdenes para que al que no las entregue se le detenga y se le ponga a disposición de la autoridad

LA RECOGIDA DE ARMAS

Barcelona.— El comisario de Orden Público manifestó a los periodistas que había dado las órdenes oportunas para que por todos los medios sean desarmados los individuos que en la retaguardia lleven armas largas. Se han cursado instrucciones para que todos aquellos que no habiéndolas entregado voluntariamente opongan resistencia al arresto sean detenidos y puestos a disposición de la autoridad, siéndoles aplicadas las sanciones oportunas.

Dijo luego que fracasarán todos aquellos que se propongan denunciar mediante anónimos. No se admitirá como buena ninguna denuncia que no vaya respaldada por la firma del denunciante. Las denuncias anónimas no son más que venganzas personales que no se pueden admitir.

LAS INDUSTRIAS DE GUERRA

Barcelona.—Esta tarde estuvo en Sabadell, visitando las industrias de guerra, el presidente de la Generalidad, don Luis Companys. El recibimiento que se le tributó fué apoteósico. No se le permitió en Sabadell una manifestación espontánea, cuantiosa y entusiástica

de adhesión y homenaje a un representante del pueblo.

El señor Companys, para corresponder a las demostraciones de entusiasmo, hubo de asomarse al balcón pronunciando unas palabras. Excitó al pueblo a que mantenga su entusiasmo y su espíritu de combate, para secundar el esfuerzo poderoso de la vanguardia y que se ponga al lado de las autoridades legítimas, para hacer eficaz la lucha contra el fascismo.

El señor Companys fué interrumpido con constantes ovaciones.

Después realizó la visita a las industrias de guerra, quedando muy satisfecho de su funcionamiento y rendimiento.

FELICITACIONES OFICIALES

Valencia.—El presidente del Consejo y ministro de la Guerra, señor Largo Caballero, ha enviado al ilustre general Misja un mensaje felicitando efusiva y cordialmente, en su nombre y en el del Gobierno, a las fuerzas del ejército de la República por el heroico comportamiento que han tenido en el frente de Guadalajara, reconquistando Trijueque, Valdearenas y otras posiciones de importancia.



—Animo, muchachos... ¡Que pronto disfrutaremos del anhelado bienestar, arrojado con vuestra sangre libertadora!

INFORMACION NACIONAL

"Tú no asistes a otros combates ni otros ruidos que el de las botellas" le ha dicho el general Burguete al bufón de Sevilla

Castrado, miserable chulo, asesino sin corazón y muchos otros conceptos muy en su punto usa el general Burguete para dirigirse a Queipo de Llano

LA CARTA DE BURGUETE

Valencia.—La carta abierta que el general Burguete ha dirigido al ex general Queipo de Llano constituye, constituye una terrible catinaria, que aplasta moralmente al repugnante carnicero aliado a los invasores.

«Tú, miserable bufón, cobarde borrachín—dice el general—, has sido capaz de fusilar a mi tercer hijo, el comandante Burguete, cubierto de gloria que acaso envidiabas, cuyo pecho, aspirante a la laureada, estaba cubierto de condecoraciones logradas a precio de sangre.

«Al fin y al cabo—añade después—, ser valiente es ser bueno, como dice Nietzsche en «Así hablaba Zarathustra». Tú, traidor dos veces y cobarde públicamente otras tantas, ¿cómo ibas tú, traidor, a tener presente aquellas prerrogativas que los buenos soldados conceden siempre a la hida guía del valor?»

«Recuerda luego que su hijo el comandante Burguete, cumpliendo órdenes, recibidas, fué a la zona de Marbella, al mando de fuerzas regulares, cobijados por Asalto y quinto regimiento, y cómo le arrollaron las fuerzas italianas, para seguir después peinando, durante seis días en la sierra de Mija, hasta que fué copado por las hordas invasoras.

«Tú no estabas allí, miserable chulo—dice—, porque tú no asistes a otros combates ni a otros ruidos que el de las botellas.

«Habías de ser tú, castrado cacareante de la radio, que han deshonrado el prestigio del ejército con tus charlas que son el hazmerreir de mundo y el deshonra del generalato; habías de ser tú, miserable chulo, asesino sin corazón, que no dejas quieta la boca, de donde únicamente pueden tus atributos viriles».

Se van a crear brigadas de choque en fábricas y talleres, a fin de intensificar la producción en la retaguardia

LAS JUVENTUDES

Valencia.—El Comité de enlace de las Juventudes Antifascistas ha publicado un manifiesto dictando normas sobre la constitución de brigadas de choque en las fábricas y talleres a fin de intensificar la producción en la retaguardia, principalmente en todas las industrias que afectan al ramo de guerra.

DECLARACIONES DE ALVAREZ DEL VAYO

Valencia.—El ministro de Estado ha hecho interesantes declaraciones a propósito de la nota, que ha enviado a la secretaria general de la Sociedad de las Naciones y al Gobierno del Reino Unido.

Lángara

Recuerda el camarada Alvarez del Vayo, que ya en diciembre provocó la reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones para que examinase la gravedad del conflicto planteado con motivo de la guerra española.

«No pretendimos entonces plantear ninguna reivindicación de carácter español, sino plantear las exactas circunstancias que se daban en nuestro conflicto, la gravedad de los hechos que amenazaban no tan solo la causa de España, sino la causa general de la paz. Con la comunicación de hace tres días he querido elevar a conocimiento de la secretaria general de la Sociedad de Naciones y de todos sus Estados miembros la nueva situación creada por el envío de unidades completas del ejército italiano, y considero de suma importancia la aplicación estricta del artículo 10 del pacto, que en mi nota, Estimo que el hecho del envío de unidades extranjeras a España constituye la violación de más volumen a la ley fundamental de la Sociedad de las Naciones desde la creación del organismo internacional. Al Gobierno español no le corresponde ahora sino esperar la reacción que produce una denun-

Recuerda luego su estancia en el castillo de Santa Catalina mientras Queipo escapa al extranjero, de donde se apresuró a venir, instaurada la República, para buscar acomodo en un parentesco. «Tú, señorito mainacido, a quien no dejará sin su merecida sanción el mundo civilizado que has hecho lo que sólo fue capaz de hacer, en la guerra carlista, el cura Santa Cruz, que no supiste ni sabes nada de nada, desconoces lo que las convenciones de La Haya y Ginebra dispusieron sobre el trato a los prisioneros. Tú, miserable cobarde, que fuiste abofeteado en un café de Madrid por uno de los hijos de Primo de Rivera y que te escudaste en la cualidad de sexagenario para justificar el silencio que te imponía tu miedo, no escaparás al castigo que mereces. Morirás aplastado, como un perro hidrófobo, animal sano de cuerpo pero arruinado de espíritu, porque tienes el espíritu del borrachín. Por fin, es cierto lo que no acerté nunca a creer de al último comandante Burguete, uno de los soldados. Aherasí lo creo. Fusilaste al último comandante Burguete, uno de aquellos soldados honra y prez de España, aquellos comandantes Burguete, recuerdo de mi mocedad y orgullo de mi apellido, y no pensaste que arrancabas el corazón de un viejo soldado que sirvió a su patria.

«Queipo de Llano, del llano y de la basura, ruin baldón del ejército, que no tienes nada que recuerde al Quijote que has invocado, como no sea el hacerme recordar aquella frase de Sancho: «¡Ahí hídapu... que no te maldigo a tí y a cien generaciones porque bastante deshonra tienen con que tú lleves su apellido».

Termina diciendo el general Burguete que «al día el brutal carnicero de Sevilla habrá de responder de sus actos ante la conciencia universal».

cia de esta naturaleza. Sobre ello no quiero decir más. En cuarto a la nota dirigida al Gobierno del Reino Unido, me permito esperar que la cuestión planteada será examinada con toda rapidez que exige la grave situación y que el Comité de no intervención, en sus próximas reuniones, se producirá en una forma o en otra, para que el Gobierno sepa a qué atenerse.

LOS DOS PRESIDENTES

Valencia.—El presidente del Consejo de ministros estuvo esta tarde visitando al presidente de la República en sus dependencias de la comandancia militar.

La entrevista del señor Largo Caballero con el señor Azaña fué muy detenida y prolongada.

CUESTIONES DE GOBERNACION

Valencia.—El ministro de la Gobernación recibió la visita del ministro sin

Iraragorri

cartera de la República, don Jaime Aiguadé, y también la del consejero de Seguridad Interior de la Generalidad de Cataluña, don Artemio Aiguadé, a quien acompañaba el teniente coronel de las fuerzas de Asalto de Barcelona, los cuales fueron a hablarle de cuestiones relacionadas con el orden público y la organización de vigilancia en la retaguardia.

OTRO ATENTADO

Barcelona.—Esta mañana a las siete, cinco aviones fasciosos, que aparecieron por el cabo San Sebastián y a gran altura realizaron una incursión sobre Barcelona. Sobre el puerto lanzaron varias bombas de 50 y 100 kilos, y en la barrada de Pueblo Seco arrojaron varias bombas más. Una de las bombas cayó sobre el velero «J. Alberto», de la matrícula de Valencia, que agüjereó el buque. Este se hundió, resultando ilesos sus ocupantes. Otra de las bombas cayó sobre un buque de guerra francés y varias en diversas calles de la Barceloneta.

El bombardeo ocasionó siete muertos, 34 heridos y algunos daños materiales.

Del retablo de la vida

Contrastes

Toda sinceridad es agresiva. Toda verdad es amarga como la hiel. Pero seamos verídicos y sinceros. No nos humillemos, ni los debilguemos ante nada, ni ante nadie. Ni ante los señores que tienen la sartén por el mango. Y eso que, lo de la sartén es gráfico, es representativo y cuilpoder y quien manda manda y carnario. Es gráfico porque representa el tucho en el cañón. Es representativo, porque desde las pieles con las que se adornaban los hombres de las tribus primitivas hasta nuestros días, los poderosos han agotado toda la moda en su indumentaria y han pasado por toda gama de disfraces, de una y de otra visualidad, de uno y otro color y de una y otra tendencia, más o menos revollosa o revolucionaria. Y es culinaria, porque los poderosos siempre han comido aunque los demás nos murieramos de hambre.

Pero siempre se cosecha algún fruto cuando se ha sembrado algo de utilidad y se ha sembrado siempre que se ha podido. Por lo menos los hombres de la manera de pensar mía.

Y sin parodiarse a las parábolas de los cristicolas, sin imitar sus cuentecitos tan bien traídos, llevados y explotados por unos y por otros, he de hablar del sembrador y del sembrador de ideas, pero de ideas de liberación, de ideas de manumisión, de ideas de redención, que son la semilla necesaria para llegar a conseguir el bienestar de todos los seres humanos.

PETRONIO.

A pesar de la mala fe informativa de los facciosos, queda patentizado claramente que el encargado de Negocios de Cuba murió a consecuencia de un ataque cerebral

DESMINTIENDO UNA INFORMACION

Madrid.—El general Miaja al hablar al mediodía con los periodistas, les manifestó que la aviación republicana había bombardeado intensamente Brihuega y otros puntos, con extraordinaria eficacia. No tenía que señalar ninguna operación de importancia, aunque recibía las mejores impresiones de los frentes.

Se refirió luego a la vileza de las emisoras facciosas, que han difundido la especie de que en Madrid y en las demás poblaciones leales subsisten los desórdenes y los asesinatos, afirmando que el Encargado de Negocios de Cuba en España, señor Pichardo, había sido muerto por sus rojos. No es cierto que el señor Pichardo muriera asesinado a la puerta de su casa, sino repentinamente a consecuencia de un ataque cerebral.

La presidencia de la Junta delegada de Defensa recibió un documento con membrete de la embajada de Cuba, número 122, que dice:

«Madrid, 15 de marzo de 1937.—Excelentísimo señor: Informado por algunas emisoras de radio que ha sido transmitida la noticia de que nuestro Encargado de Negocios, don Manuel Serafín Pichardo, fallecido en Madrid el día 13 del corriente, lo fué por muerte vio-

Gorostiza

lenta, corresponde a esta Embajada que se conozca la verdad y tengo el honor de acompañarle un certificado de su médico de cabecera, don Antonio Cerrate, con objeto de que pueda vucencia desmentir esta noticia. Aprovecho la ocasión para ofrecerme de vucencia atento y afectuoso que estrecha su mano.—Ramón Estalella. Rubricado. Secretario de la Embajada de Cuba al Excmo. Sr. D. José Miaja, presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid. Hay un sello que dice: Embajada de la República de Cuba».

El certificado médico está redactado en estos términos:

«D. Antonio Ferratje, doctor en Medicina y Cirugía, colegiado 1416.—Certifico que a las cinco y media de la tarde del día 13 del corriente, el excelentísimo señor don Manuel Serafín Pichardo sufrió en mi presencia un ataque de hemorragia cerebral de tal in-

La sociedad presente ha de quedar reducida a escombros. Sus erróneas concepciones han provocado la desarmónica en los hombres y nos han dado origen a estas guerras, a estos crímenes colectivos, a estas horribles matanzas en las que nos tenemos que devorar unos contra otros, cual si fuéramos fieras de una selva salvaje e inhabitada.

Pero los causantes de la siembra de estos dolores, los responsables de todos los crímenes que raen tantos y tantos sufrimientos y engendran tantos y tantos dolores, éstos están parapetados tras de sus grandes empresas, tras de sus grandes negocios, tras el amontonamiento del oro maldito que todo lo corrompe, que todo lo degenera y que todo lo envilece. Y para que esto no suceda y siga sucediendo y para borrar entre los hombres esas diferencias y esos abismos que nos separan, esas luchas que nos triturar como a los tristes ermitos de Gulliver, es para lo que luchamos pagando el tributo de sangre, no a una guerra que pretendiera quedar en pie todo lo arcaico, viejo y carcomido del antiguo sistema; sino de una revolución con el perfil ya dibujado en la revolucionaria perspectiva de la solución a los problemas de la humanidad futura que se dibuja ya en esas soluciones, en las que dan los hombres de la revolución que estamos viviendo.

PARTES DE GUERRA

Parte del Centro

FRENTE CENTRO.—Sector Jarama, fuego de cañón y fusil sin consecuencias por nuestra parte.

SECTOR GUADALAJARA.—La aviación facciosa ha pretendido en el día de hoy efectuar vuelos sobre algunas posiciones de este sector, siendo frustradas sus pretensiones por nuestra gloriosa aviación, que con su arrojo y sin igual pericia los ha puesto una vez más fuera de combate. Poco después nuestra aviación efectuó vuelos sobre las posiciones enemigas y concentraciones, bombardeándolas con duro para las fuerzas italianas. En el encuentro habido entre nuestros cazas y la aviación enemiga, los leales han derribado cuatro aviones enemigos (tres guías (1) y un bimotor). En este sector se han hecho quince prisioneros más de nacionalidad italiana. Se han pasado a nuestras filas varios evadidos, uno de ellos con una ametralladora marca alemana y otro con un fusil ametrallador.

En los demás sectores de este frente, sin novedad digna de mención. Valencia.—A la una de la tarde se facilitó en el ministerio de Marina y Aire un parte que dice:

Parte del Ministerio de Marina y Aire

«25 aviones de gran bombardeo han bombardeado esta mañana las posiciones enemigas de Brihuega y los alrededores de esta población, haciéndolo con gran intensidad. Fueron lanzadas con gran precisión 750 bombas. Después, tres escuadrillas de caza, con un total de 30 aparatos, atacaron concentraciones enemigas por el mismo sector, contra las que lanzaron 120 bombas, disparando una cantidad considerable de cartuchos de ametralladora.

Este ataque, que fué realizado por una escuadrilla de monoplanos, puede considerarse como el más eficaz que ha realizado nuestra aviación a lo largo de toda la actual contienda. Las bombas han caído exactamente sobre los núcleos más intensos de las concentraciones enemigas. El número de bajas sufridas por los facciosos ha debido de ser enorme. El campo enemigo en aquel sector, después del bombardeo aéreo, ha quedado cubierto por una nube de humo y polvo.

Valencia.—A las dos de la tarde se facilitó el segundo parte del ministerio de Marina y Aire, que dice:

«A las doce de la mañana se ha librado un combate aéreo sobre el frente de Guadalajara, habiéndose derribado tres aparatos enemigos marca «Fiat». Nosotros hemos sufrido la baja de un avión, que ha caído en nuestras líneas, pereciendo carbonizado su piloto».

Valencia.—Esta noche ha sido facilitado por el ministerio de Marina y Aire otro parte, que dice:

«En uno de los ataques efectuados esta mañana por nuestra aviación en Guadalajara, fueron lanzadas dos bombas de 250 kilos, diez de cien y veinte de cincuenta. También se arrojaron en las filas enemigas paquetes de proclamas.

A la una cincuenta de la tarde, fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Sigüenza, repitiéndose el bombardeo cinco minutos después por otra escuadrilla.

Nuestros aparatos regresaron a sus bases sin novedad».

Parte de Aragón

Barcelona.—A las nueve y media de la noche, el consejero de Defensa envía al presidente de la Generalidad el siguiente comunicado de los frentes de Aragón:

«En el sector de la División Durruí nuestras baterías han efectuado concentraciones de fuego sobre núcleos enemigos de Fordiguera.

En el sector extremo Sur Ebro, nuestras patrullas realizaron una incursión en terreno enemigo, capturando bastante cantidad de trigo y harina. Después regresaron a nuestras líneas sin consecuencias.

En el resto del frente, sin novedad. Madrid. El parte oficial facilitado a las 22 horas de la noche, por la Junta delegada de Defensa, dice:

PORTE DEL ESTADO MAYOR DE OPERACIONES DEL NORTE

EUZKADI.—Han sido batidas concentraciones enemigas en el sector de Elbar y fábrica de Unión Cerrajería, de Mondragón. Han pasado a nuestras filas dos paisanos procedentes del campo faccioso. Resto sectores, sin novedad.

SANTANDER.—Sin novedad.

ASTURIAS.—Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento, de la escolta de un alto mando faccioso, que ha confirmado el gran descalabro sufrido por el enemigo en el ataque a Pando. También se han presentado dos evadidos civiles de Cangas de Narcea. En los frentes, sin novedad.

Parte del territorio vasco

FRENTE DE GUIPUZCOA.—Desde el sector de Elbar nuestra artillería bombardeó y dispersó algunas concentraciones enemigas que se observaron en el monte Arate. También se han hostilizado algunas posiciones con fuego de mortero y lanzaminas.

FRENTE DE ALAVA.—Duelo de artillería, habiéndose concentrado los fuegos de la nuestra sobre la Unión Cerrajería, que resultó con graves desperfectos.

FRENTE DE BURGOS.—Se ha realizado una brillante incursión por nuestras tropas sobre unos serios próximos a las líneas enemigas, habiéndose anodado de gran cantidad de trigo, maíz, cebada y patata. Por el sector de Barro se han presentado, procedentes del campo faccioso, dos paisanos de Ceñero.

tar la baja de uno de nuestros aparatos, que alcanzado por las balas enemigas se incendió. El piloto no tuvo tiempo, sin duda, de arrojarse en el paracaídas y pereció carbonizado.

que y Brihuega. Consigna que el número de prisioneros hechos en la jornada anterior se eleva a 92.

EL ENTERRO

Madrid.—Se efectuó el entierro del embajador de Cuba, señor Pichardo, asistiendo personas del Cuerpo diplomático y varias personalidades.

Se ha recibido un telegrama del ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, expresando el pésame en nombre del Gobierno.

Pablito

El aparato leal cayó en nuestras líneas.

COMUNICADO DEL MEDIODIA Madrid.—El comunicado de la mañana de la Junta de Defensa de Madrid, manifiesta que no se ha producido ninguna operación importante en las últimas veinticuatro horas, ni en los frentes próximos a Madrid ni en el Jarama ni en Guadalajara. Sobre este último frente proseguía por nuestras fuerzas la recolección de material que el enemigo abandonó en los sectores de Trijue-

Areso

les y miles de cartuchos sobre las fuerzas italianas que corrían alocaadas.

El enemigo intenta reorganizar sus mercados y desorganizados cuadros, pero estos intensísimos bombardeos dificultan, cuando no imposibilitan sus proyectos.

Ha intentado el invasor algunos ataques a nuestras posiciones, siendo fácilmente rechazados por la infantería leal. Nuestros carros de combate siguen realizando incursiones de castigo para descongestionar los frentes.

En un combate aéreo, que resultó emocionante, nuestra heroica aviación derribó tres aparatos enemigos, que cayeron en nuestras líneas. En este combate hubimos de lamentar

Zubieta EN SAN MAMES Domingo, 21

La prostitución en la guerra ::

Se ha escrito mucho sobre la prostitución.

Se han llenado muchos libros y cuartillas hablando sobre este tema; se han dado soluciones para todos los gustos, pero lo cierto es que nada se ha puesto en práctica y el mal continúa y aún llega a aumentarse. La faz más divertida de la cuestión es la abundante indignación de que hacen ostentación nuestros buenos y respetables señores (me refiero a los ricos que, con dolor, vemos que aún existen) especialmente algunos que se llaman "cristianos", que ponen el grito en el cielo escandalizados, al ver el aumento de este mal social.

Pero sin llegar nunca a profundizar en materia social y humana. A nosotros, que nos gusta llegar al fondo de las cosas, nos damos cuenta de que el factor de la prostitución el hambre (desigualdad social) junto con la moral absurda de la sociedad burguesa en materia sexual, causan estas inmediatas de los efectos perniciosos a que nos conduce la no solución a este pelagudo problema. Mientras no se elimine esto el mal continuará. Por eso, nuestras soluciones son radicales y tajantes.

Profundizamos los problemas que nos presenta la guerra y la revolución, y buscamos la manera de eliminar esto, no con leyes, que siempre son ficticias, sino trastocando los elementos de la sociedad capitalista, tanto en el orden material como en el sentido moral.

En los momentos presentes, el eliminar por completo la prostitución, no es empresa fácil, ya que aún no se extingue la raíz del mal, pero, no obstante, si la amiración y sus efectos inmediatos, cuales son las enfermedades venéreas. A este objeto, me recuerda algunas estampas de la guerra europea, en la cual, los soldados llegaban a venderse los "gonococos"

(blenorragia) con el fin de no ir al frente. Pero en aquella guerra, los altos mandos del ejército inglés, pusieron coto a esto, disponiendo que todos cuantos tendrían enfermedades venéreas fuesen al frente al igual que los sanos. Aún hicieron más, establecieron botiquines antiveneros en todos los frentes y cuarteles y obligaron a todos los soldados a reconocer periódicamente en estos botiquines, sobre todo antes de la cuarta y cuatro horas después de cohabitado, se estableció al mismo tiempo castigos rigurosos para los que ocultaran las enfermedades mal llamadas "secretas".

Estas son las soluciones rápidas que debemos recoger para el presente, que es indudable que, con los muchos medios profilácticos que existen, no tienen razones para que esta verdadera plaga social verérea se extienda tan enormemente, como se está propagando en la actualidad.

Este es el aspecto más importante de la prostitución en la guerra (no sin serlo menos los sufrimientos y las desventuras de las víctimas de este tráfico) pero vivimos en guerra, y como tal, hemos de luchar para combatir la prostitución, ya que ésta es otro frente de batalla interior que ocasiona múltiples bajas y triunfará la plaga si no se organiza contra ella un cuerpo de ejército perfecto

Y como medida general contra la prostitución, igualdad económica, justicia, igualdad de derechos del hombre y la mujer, sanidad e higiene, y el triunfo de la nueva moral que dé al traste con los prejuicios sexuales, para hacer factible que las parejas sanas vivan sin paliativos y en toda la extensión el amor.

La Sección de Información y Cultura del Comité Regional de J. J. LL.



He dicho siempre que debemos de odiar a la tiranía, a cualquier tirano, venga de donde viniere y la ejerza quien quiera. Pero como llevamos un tiempo dentro y este tipo es un tirano redomado, que es difícil de vencer... Pero en lugar de poner toda nuestra voluntad en conseguirlo, cuando nos han puesto en la mano un simple bastón de alguacil, ya nos han fastidiado.

Recomiendo a ciertos estilistas, a esos que mojan su pluma en agua bendita, que den libertad a que los demás escribamos como nos parezca. Si a la tiranía de tener que escribir al dictado de los demás unimos la tiranía de tener que someterse al estilo de los otros, nos han hecho la cruz.

Todas las armas al frente, todos los hombres jóvenes al frente. Todos a la lucha, todos a la pelea, aquí, allá y más allá, en la retaguardia, en la vanguardia, haciendo rancho uno y comiéndoselo otros. Haciendo cañones, municiones y máquinas de guerra. Con las uñas, con las garras y...

con los dientes. Con lo que sea. Todos uños, unidos y acometedores. Arremetiendo como se debe y como se puede, pero siempre arremetiendo.

El compañero director de "CNT", de Gijón, aconseja que apretemos el cinto. Unos cuantos ojales más del mismo no importa. Verdad. La guerra es dolor, sacrificio y abnegación. Pero para todos, ¿eh? No sea que todavía quiera haber sanguijuelas de las que chupan a uno la sangre que es una preciosidad y quieren vivir, como si la guerra no existiese.

Por temperamento. Por ser desde niños una víctima más de la sociedad presente. Por haber pasado hambre, calamidades sin cuento, miserias inenarrables y dolores terribles, es por lo que siempre hemos odiado los privilegios y por lo que de hombres hemos combatido, hasta con saña y con premeditación y alevosía; es por lo que hoy los combatimos también y los combatiremos en tanto nos quede un átomo de vida.

Tiberio GRACO.

DE SANTANDER

SEMBLANZA DE UN MITIN

CUADRO.—Domingo, día 14 de marzo. Esto es: fecha señalada para, en público mitin, glosar las bases del pacto por la moceda antifascista local firmado al constituir el Frente Juvenil.

Mañana risueña. Sol Mucha luz. Sol confortador para los cuerpos. Y esperanzas confortadoras para los espíritus que, con la sellada unión miran un poco más optimistas el futuro....

Llegamos al Teatro Pereda, lugar destinado para celebrar el acto.

Impaciencia en el público. Trajin juvenil. Policromía. Banderas asociadas, hermanadas, bajo el signo de una sola bandera: ANTIFASCISMO Y RENOVACION...

EL AUDITORIO.—Actitud meditadora la de éste. El peso de la responsabilidad y de los acontecimientos, su influencia, parece, en los auditorios antifascistas haber terminado, convirtiéndolos en seres de provecho, útiles a la causa de la colectividad.

A tal fin, levantaron unos edificios a los que dieron el nombre de escuelas. Dentro de ellos encerraban a los niños dos veces al día para que escuchasen los sanos consejos de un entendido transformador inteligencias.

Así desizabase la existencia en aquella ciudad feliz.

Hasta que un día... El clarín bélico asoló los campos, las garras de la guerra se clavaron en las carnes del pueblo. Los edificios-escuelas se convirtieron en cuarteles. ¿Por qué, mientras había palacios, vacíos que hubieran servido muy bien para albergar soldados? ¿Por qué, en tanto salas inmensas de espectáculos no cumplían otra misión que la de idiotizar a las masas? ¿Por qué?

No lo sabemos. El caso es que los niños volvieron a las calles, reanudaron sus fechorías reprochables. Andaban sueltos, a merced de mil peligros y destrozando para siempre si no se encontraba remedio a tiempo, su alma infantil propicia a recibir en su terreno incultivado la sana semilla de una educación consciente.

Rotundidad. Afirmaciones concluyentes....

Tendencias diversas y criterios únicos. Para vencer mejor y más pronto.

"Mañana—lo dijo el camarada libertario—el pueblo, mayor de edad, elegirá y nosotros con él respetuosamente aceptaremos, el régimen de convivencia que quiera...."

Sinceridad: reconocimiento de errores.

Consignas: ejército regular. Mando único. Bandera única. Disciplina férrea.

Acatamiento y cumplimiento de las disposiciones emanadas del Gobierno popular.

Guerra sin cuartel a los emboscados.

Sacrificio. Por una retaguardia digna de la vanguardia.

Por la movilización general. Porque las bases de la entente juvenil antifascista se lleven rápidamente a efecto.

Porque su ejemplo sea por "los mayores" imitado.

¡POR LA VICTORIA!...

RESUMEN.—Jornada de hermandad plena la del domingo día 14. Jornada provechosa, desde la retaguardia, para el triunfo del antifascismo. Comunión de voluntades. Suma de esfuerzos. Promesas y sinceridades que, en esta mañana de sol y mucha luz hacen ver claro. Y la luz viene de dentro.

Y hace ver eso: ¡LA VICTORIA! El gesto aliencista de los jóvenes la impulsará, lozándola primero.

¡SALUD, JUVENTUD!

OCTAVIO

¿Encontraron la fórmula los gobernantes de aquel pueblo para volver a llevar los niños a las escuelas?

Antón PIRULERO.

REPORTAJE PEDAGOGICO

Hemos de aprovechar el tiempo haciendo dos labores. Labor reconstructiva en los Sindicatos, labor revolucionaria dentro de la producción y labor revolucionaria dentro de la educación. Porque si bien es necesario revolucionar la economía en consonancia con las necesidades del estómago, no hemos de olvidar que paralelas a esas necesidades de primera importancia, están las necesidades del cerebro.

Cultura y educación. También en la tela de nuestra bandera vindicativa y liberadora esta este lema y hemos de procurar llevarle a cabo en la posibilidad de nuestras fuerzas y en la posibilidad de nuestras necesidades.

Nadie como nosotros, oscuros obreros a veces hemos sido más amantes de estas dos cosas, porque sabemos que si la emancipación de los trabajadores, de la miseria moral y de pauperismo mental que padecemos, está en la cultura y en la educación base fundamental de engrandecimiento de los pueblos y de la emancipación de los hombres.

Trastocar el fundamento de una economía reemplazándola por otra más racional y científica, más humana y libre es el propósito de los Sindicatos y de los militantes de la C. N. T. y el de sus hombres. También el de estos mismos hombres es el de trastocar los basamentos de una educación estatal y teudocionosa de una educación cuyos problemas son de una trascendencia grave que no deja de influir en la constitución moral de los hombres, de estos hombres que tienen que convivir unos con otros y buscar los medios más libres y humanos para que la resultante de esta convivencia sea humana y buena.

En trabajos anteriores nos hemos ocupado de la escuela, y de los niños y hoy hemos de perlar en los trabajos sucesivos los problemas de pedagogía racionalista que se nos presentan. La escuela oficial adolece de grandes y trascendentes defectos, defectos que todos, los ignoros en estos problemas y los técnicos de los mismos, no desconocemos. Los unos, por haber desfilado como alumnos de ellos, y los otros, por habernos dedicado a la enseñanza en un período y no corto de nuestra vida.

La pedagogía oficial ha cumplido su misión castradora y embrutecedora. La pedagogía oficial ha creado generaciones de hombres y tes ha formado en el marco de un molde autoritario que ha sido el estigma de las mayores brutalidades.

No olvidemos por un momento que la misión de las escuelas oficiales ha sido en todo lugar y tiempo el instrumento de que se ha valido todo Estado para hacer eso, instrumentos para su desenvolvimiento y su conservación.

Es a nosotros, es a nuestros Sindicatos a los que compete organizar la enseñanza racionalista, nuestras escuelas y buscar y seleccionar a nuestros maestros.

Por tener un título en el bolsillo, por haber pasado por las aulas universitarias, por haber gustado y regustado lo que en esas aulas se hacía, por saber como los títulos a quienes vosotros camaradas trabajadores del brazo dais más importancia que la que en realidad tienen; es por lo que creo que para nuestras escuelas y para nuestras enseñanzas basadas y estructuradas en la moderna pedagogía racionalista es para lo que necesitamos crear las escuelas racionalistas, nuestras escuelas que han de ser regidas por compañeros sobre todo, de solvencia moral.

Nuestros maestros, los maestros de nuestras escuelas, no importa que sean unas lumbreras, pues para educar niños no se necesita ser un Séneca

cólo ser eso, un buen compañero que sienta el amor a los pequeños, que sienta el amor a la enseñanza, que tenga vocación de educador y que vea la responsabilidad que se adquiere cuando uno se encarga de un plantel infantil y ese plantel ha de ser educado en las nuevas formas, métodos y procedimientos que demanda la moderna pedagogía.

Hemos de procurar que el material pedagógico sea también moderno, que tenga condiciones de novedad y que responda a las necesidades de la escuela.

Los maestros oficiales clasificamos el material en fijo y en móvil. Es material fijo aquel que como encerados, mapas, esferas, pianisterios, colecciones de minerales, animales y vegetales se emplea para la enseñanza.

Hay un material moderno que las editoriales mundiales han procurado ponerlo caro, carísimo, para que nosotros con los pobres medios de que disponíamos, no pudiéramos llegar a ello y si los colegios particulares regentados por religiosos y por Ordenes ricas que hacían de la enseñanza una explotación y de la educación un negocio a la vez que imponían un marchio que a la larga había de darles grandes resultados para sus propagandas y gran efectividad para las luchas contra la revolución.

De esa enseñanza y de esa educación ha salido toda esta gente que hoy desencadenaron la monstruosa guerra que estamos sosteniendo y a la que nosotros hemos impuesto nuestra revolución.

Solución: Escuelas que reúnan las condiciones pedagógicas e higiénicas y que sean el semillero de los futuros hombres que han de administrar la revolución que hoy les estamos haciendo y maestros racionalistas que aunque no tengan título sepan ser maestros y esto basta.

UN MAESTRO.



A todos los compañeros, sindicatos, ateneos, grupos y paqueteros

Se ha puesto a la venta el folleto "¿Qué es el comunismo libertario?"

del compañero Ramón Segarra Vaqué, que tan magistralmente describe el ideario por nosotros preconizado.

Todos los compañeros deben leer y divulgar este folleto, para que nuestras ideas sean conocidas.

Su precio es de DIEZ CENTIMOS para los compañeros, Ateneos, Sindicatos, Grupos y paqueteros.

Pedidos: F. A. I. Arenal, 2, 3.º, Bilbao.

La Comisión de Propaganda. Nota.—Próximamente verá a luz el folleto "Entre campesinos", de Malatesta. Pueden hacerse pedidos.

Atalaya

ÉRASE QUE SE ERA...

Pues, señor... Este era un pueblo de cualquier parte, todo lleno de casas, de ambulantes y de animales domésticos de todas clases y categorías. Un pueblo como otro cualquiera. Grande. Lo que se dice una ciudad. Y en él existían, como es natural—y además de natural, imprescindible—gran cantidad de hijos de vecinos, un porcentaje elevado de chiquitines, lo cual evidenciaba de manera tajante que las mujeres del lugar no eran estériles como la miss más mis de las margaritas. Urraca Pastor. Y, claro está, los pequeños, para hacer honor a su edad y llenar de contento a sus papás, eran más traviosos que el mismísimo Lucifer en persona. Se montaban en la traseira de autos y tranvías, rompían a pedradas los focos de la luz eléctrica cuando no era el ojo de un transeúnte lo que destrozaban, fumaban coñitas y hojas secas echando humo hasta por los ojos, se apodaban ocionalmente de las mercancías que alguna pobre vieja vendía para mal vivir... Y cometían otra serie de actos ineficaces.

los pequeños eran los hombres de mañana, pensaron que había que educarlos un poco, facilitarles ideas sanas que anularan a «yo» salvaje que llevaban dentro, convirtiéndolos en seres de provecho, útiles a la causa de la colectividad.

Sindicatos de Industria será compuesta por un delegado de cada Sindicato, y en un Pleno local de Juntas de Sindicatos nombrarán al secretario, tesorero y contador. Interesará a los Consejos de Economía Industriales para que contribuyan a los gastos administrativos del Consejo municipal.

En la Asamblea local de Juntas de Sindicatos se nombrarán los delegados que han de constituir las Comisiones Especiales, que los acuerdos tomados en Plenos y Congresos Confederales determinen.

Sexto.—El Comité Comarcal e Intercomarcal estará constituido por un delegado de cada Sindicato de la localidad, indicada por los pueblos de la comarca, para la residencia del mismo. El secretario será nombrado en Pleno Comarcal de Federaciones locales.

Séptimo.—El Comité Regional estará constituido por un delegado de cada Comité de Federación de Industria, los cuales serán nombrados en las Asambleas de Industrias de la localidad. El secretario, contador y tesorero serán nombrados por un Pleno Regional de Sindicatos de Industria, así como también el director de

la Prensa, Confederal regional. Además constituirán el Pleno del Secretariado, nueve delegados de zona.

Reunidos los Sindicatos de una misma Industria regional y nacionalmente, nombrarán los secretarios de los Comités de la Federación Regional y Nacional, de la Industria respectiva. También determinarán la localidad donde dichos Comités deben residir, procurando en todo lo posible, coincidir con la residencia de los Comités Regionales y Nacional de la C. N. T. Los Sindicatos de esta localidad en Asamblea general de su Industria respectiva, nombrarán un delegado por Sección que, junto con el secretario general, constituirán el Comité de Federación regional de Industria.

Octavo.—El Comité Nacional, estará compuesto de un secretario, dos delegados de cada región y un vocal por cada Federación Nacional de Industria. El secretario del Comité Nacional y el director del órgano de Prensa nacional, serán nombrados en un Congreso Nacional de Sindicatos o en su defecto, por referéndum de los mismos. Los dos delegados de cada región, serán nombrados en un

Pleno de comarcales de la región respectiva.

La residencia del Comité Nacional de Relaciones de la C. N. T., será designada, como en el caso del secretario del mismo y director del órgano de la Prensa confederal, en un Congreso Nacional de Sindicatos.

En el caso de que no coincidiera alguna Federación Nacional de Industria, con la localidad designada para la residencia del Comité Nacional, podrá verificarse el traslado de dicha Federación o delegar ésta su representación en el Sindicato local de la Industria respectiva.

En un Congreso Nacional de Sindicatos, o por referéndum se nombrará una Delegación para representar a la C. N. T., en la Asociación Internacional de Trabajadores. Formará parte del Comité Nacional.

DE LAS ASAMBLEAS, PLENOS Y CONGRESOS

Primer.—El Sindicato convocará a los trabajadores de su Industria a la Asamblea general; siempre que asuntos de interés lo requieran, por propia iniciativa, de alguna Sección o centro de producción. Celebrarán

mensualmente, Asambleas generales u ordinarias.

Segundo.—La Federación local de Sindicatos reunirá quinquenalmente a las Juntas de Sindicatos en Pleno local. Si algún asunto de interés general lo requiriera podrá convocar a todos los trabajadores a una Asamblea general extraordinaria.

Tercero.—El Comité Comarcal celebrará trimestralmente Pleno de Federaciones locales, y cuantas veces sea preciso, por iniciativa propia o a petición de alguna Local.

Cuarto.—El Comité Regional, convocará trimestralmente a Pleno de Comarcales, y semestralmente, a Pleno Regional de Sindicatos. A petición de alguna Comarca o por iniciativa propia, podrá proponer a los Sindicatos la celebración de Plenos extraordinarios.

Quinto.—El Comité Regional, convocará semestralmente a Pleno de Regionales, y anualmente al Congreso Nacional de Sindicatos; no obstante, si causas justificadas lo determinasen, se cometerá a la organización la celebración de Plenos Nacionales de Regionales, o de Congresos Nacionales de Sindicatos.

(Continuará)

Labor constructiva de la C. N. T. en la retaguardia

Núm. 3

(Continuación)

INFORME NUM. 2

ESTRUCTURACIÓN FEDERAL DE LA ORGANIZACIÓN SINDICAL

Primero.—El Sindicato de Industria estará compuesto en las localidades de Secciones que representen las diversas especialidades (divisiones del trabajo, dentro de una misma industria, y de Comités Sindicales de talleres, taller, taller, o sea un fin de los lugares de producción y distribución.

Segundo.—En el lugar de trabajo o centro de producción, los trabaja-

Problemas nuestros: LA AGRICULTURA

(PROMETEO)

(Continuación)

cultivos individuales por hectáreas, con su antirrigación parcelarizante, carentes de irrigación la mayoría.

¿Qué no producirían esas mismas tierras, cultivadas en común, con igual esmero, usando semillas seleccionadas, abonos apropiados y dotando de aguas a las que se pudiera hacerlo? ¿No alcanzaríamos en nuestros agros y vegas las cifras alcanzadas en Inglaterra, Francia, Bélgica, Italia, llegando a los 7.000 kilogramos por hectárea?

No es aventurado afirmar que si, ya que las alcanzadas con el cultivo irracional del minifundio llegan algunas a la mitad. Y yo soy de los que creen firmemente que las rebasaríamos.

Hay otros dos productos que juegan un gran papel en la alimentación humana: la patata y la uva. Debemos, pues, reseñar sus promedios de producción con el cultivo individual por hectárea.

Patata		Semillas empleadas	
Mínima	Máxima	Mínima	Máxima
Kgs. 11.500	Kgs. 35.000	Kgs. 1.800	
Uvas			
Kgs. 7.000	Kgs. 20.000		

Estas cifras que nos arroja la patata, es una muestra elocuente de la que podría producir con un buen cultivo y en vastas extensiones. Donde queremos hacer hincapié es en la uva. El que conozca el viñedo, sabe las enormes dificultades con que tropieza el pequeño campesino. Vitis pequeñas y diseminadas por la jurisdicción de la aldea, y a veces fuera, teniendo que hacer uno, dos o tres kilómetros para ir de unas a otras, y a veces más, de manera que la mayor parte de su existencia la pasa por los caminos gastando las alpagatas.

La viña necesita muchos trabajos y sumo cuidado, llamémosle sanitario, para obtener las buenas uvas y cosechas remuneradoras. Un cuadrado de una hectárea, nos llevaría aproximadamente 12 hombres para podarlo y 7 ensarmentadores para recoger las varas y hacer los manojos y otro obrero para sacar a un extremo los manojos y hacer el medero. Para la excavación nos llevaría tres yuntas, o tres abejas, con su correspondiente arador y pastor, y unos diez individuos para la excavación de lo que los arados dejan. Para cavarla, otras tres cabezas de ganado, y un individuo o dos para hacer las esquinas con las azadas. La sulfatación, una de las principales labores del viñedo, necesita para una buena desinfección, como mínimo cuatro manos, a intervalos de quince a veinte días. La primera mano lleva poco y a la densidad del uno y medio por ciento. Es decir, kilo y medio de sulfato por cien litros de agua, agregándole un kilo a kilo y medio de cal, reventada antes de mezclarla con el sulfato. Y la hectárea nos llevaría unos 200 litros de sulfato.

La segunda mano es una densidad de un dos por ciento nos llevaría unos 350 litros, por la sencilla razón de que los brotes están más cre-

cidos que antes. Y la tercera, a una densidad del dos y cuarto al dos y medio por ciento, nos llevaría unos 800 litros. La cuarta mano, igual que la tercera otros 800 litros y a la misma densidad. En total, las cuatro manos llevarían unos 14 individuos para dar el sulfato y prepararlo, siempre que el agua esté próxima. Si está lejos, hay que llevarla en bote y entonces resulta más engorrosa la labor y lleva mucho más tiempo. No obstante, en unos y otros sitios, puede calcularse a un promedio de 15 a 16 hombres por hectárea para sulfatarla.

La azufra, hecha con máquina azufradora, lleva poco tiempo y queda el azufre mejor distribuido que hecha a mano y con oates. Y con tres manos o cuatro, que es bastante, se obtiene uva limpia de tía. Y para esas cuatro manos efectuarlas con máquina, se necesitan unos seis hombres. Efectuadas a mano y con botes, unos 20 o más hombres o muleros. Y la vendimia, con buen tiempo, nos llevaría aproximadamente, unos 40 individuos de ambos sexos y unos tres carros con sus respectivos carreteros, si la distancia no excede de los dos kilómetros. Dándonos por resultado que labores de una hectárea de viñedo, en una pieza cuadrada, nos llevarían 105 individuos. Y seis buyes para ararla y tres parejas para acarrear la uva.

Si esa labor se hiciera a azada, por supuesto, peor labor que la hecha con el arado, nos llevaría la excavación doce individuos, y la cava unos 33, que harían 45; necesitando 21 obreros más para hacer peor labor. Y esa hectárea nos puede producir, con buen cuidado, o sea trabajándola a tiempo y a tiempo azufrándola y sulfatándola, la friolera de 14.000 kilogramos de uvas, siempre que se nitrare cada dos o tres años. Y si el terreno es bueno, la producción llega a las 18 o 20 toneladas.

Esto nos da una idea de lo que podría ser la producción uvera y la enorme cifra de toneladas que alcanzaría.

Por supuesto, no teniendo en cuenta las heladas tardías ni las tormentas del verano, cuyas pueden reducir la producción hasta en un 90 por ciento en determinados sitios donde azote con más furia.

OTRAS VENTAJAS

El viñedo tiene otra ventaja: La producción frutera. En la mayoría de las viñas pueden cultivar algunos frutales, que apenas si merman su producción. Tales el cerezo el manzano, el peral, el melocotonero, el almendro, etc. Árboles éstos que no dañan el viñedo, reportando una ventaja. A saber: que hay años que las heladas tardías se llevan las uvas conservándose la fruta. Y otros, en que los vientos gélidos del Norte se llevan la flor de los frutales altos conservándose la de las cepas, por ser más tardía. Arribando a la conclusión de que, por regla general, se conserva una de las dos cosechas, cuando no las dos, lo que representa estimable beneficio.

CONCLUSION

En el buen cultivo de la tierra, ciframos la principal de nuestras esperanzas. (Concluirá.)

INAUGURACION DEL HOGAR DEL MILICIANO EN AMURRIO

El domingo pasado se celebró en el Cuartel del "Bakunin" la entrega de una bandera para dicho batallón y al mismo tiempo la inauguración del Hogar del Miliciano.

En el acto tuvimos el gusto de saludar a lo más selecto de los mandos militares que fieles cumplidores de su deber, luchan a nuestro lado en la gran contienda que convulsiona a España. Entre los asistentes recordamos a los señores Naranjo, Irujo, Aizpuru, Montañá, Arámbarrí, etc. También ac-

cretos términos: "Para vencer, solamente se precisan tres cosas: Disciplina, nobleza y confianza entre todas las fuerzas antifascistas."

Cerró el acto Isaac Olmos, comandante del "Bakunin", que exhortó a las fuerzas a sus órdenes a que defendieran la bandera y la mantuvieran victoriosa, haciendo entrega de la misma en la que a pesar de destacar el rojo y negro, aparecían hermanados los colores de todas las organizaciones antifascistas.

A renglón seguido se dirigieron todos



La banda "Libertad", de la C. N. T., que ejecutó alegres pasodobles durante el desfile de los milicianos del batallón "Bakunin" ante la bandera de mismo y de las autoridades.

dió la Comandancia General de las Milicias Antifascistas de la C. N. T., E. A. I. y J. J. LL.

Fue una sorpresa para todos, el grado de disciplina en que se encuentran las fuerzas del "Bakunin", observando una correcta formación y desfilando con una soltura no esperada por los que de dicho batallón tenemos formado otro concepto.

Al hacerse la entrega de la bandera Primitivo, en nombre de la Comandancia General, dirigió la palabra a los mi-

los concurrentes al salón destinado para el recreo del miliciano, agradando a todos su disposición. Posee un bonito escenario en el que podrán celebrarse actos teatrales y culturales.

La banda de música "Libertad" que en la entrega de la bandera demostró sus formidables cualidades artísticas desarrolló un ameno concierto que mereció los plácemes de los concurrentes, los cuales no se recataron en significar que el capitán-director señor Gainza,



Autoridades militares del Gobierno Provisional de Euzkadi, presenciando el desfile del batallón "Bakunin" de la C. N. T. En primer término, el comandante del mismo, compañero Olmos.

licianos, exhortándoles a que siguiendo la conducta del oso que da nombre al Batallón, se muestren incansables e invencibles. Hizo a grandes rasgos la apología de Bakunin, terminando elogiando el proceder de los pocos militares honrados que a nuestro lado combaten. A continuación el comandante Arámbarrí se expresó en los siguientes y con-

ha conseguido con todos los ejecutantes. Tanto la entrega de la bandera como la inauguración del Hogar del Miliciano resultó en extremo simpático, advirtiéndose en todos el deseo de que el miliciano, a la par que gana en disciplina, deseara superarse culturalmente para preparar para la sociedad futura. Bilbao a 16 de marzo de 1937.

En Oviedo todo se desmorona

(De nuestra enviada en Asturias, CECILIA)

Dicen que el fuego purifica. Es seguro que destruye. Lo que yo ignoro en absoluto es si destruir es igual que purificar... Un día. ¡Lástima que quien pueda explicárnoslo se aleje más y más de nosotros! A mí me parece que la purificación de estar en los lugares que abandonen, pues cuando lo hacen surgen grandes incendios, tan bellos como trágicos.

Hay purificación las faldas del Naranjo. Esto demuestra hasta qué punto nos temen. Creen que de las maldades pueden surgir como fantasmas los rojos "sanguinarios".

La culpa de todo la tiene Quielpe de Llano con sus truculentos noticias. Así me contaba un soldado fascista, que se escapó del campo fascista: "Tantas veces oímos decir lo de canallas marxistas, que acabamos por creerlo".

Ahora Oviedo donde todo se desmorona, se registran las más graciosas escenas. Así, por ejemplo, días pasados, visitó al alto mando de Oviedo una comisión de niñas "b'cn", que te: "Nosotras, las mujeres españolas, estamos ya cansadas de ser elementos pasivos en esta lucha que nos obligan los rojos en su terca resistencia.

Queremos ofrecer algo que tenemos y para ello estamos dispuestas al mayor sacrificio, de lo que somos excesivamente avaras, pero que por nuestra debilidad habrían de exigirnos los rojos que son muy "exigentes".

Ese sacrificio lo ofrecemos con mucho gusto a la "causa", antes de que nos lo exijan a nosotras los rojos, que son muy "ansiosos". En resumen. Todo esto nos demuestra que existe un terror sintomático y que de algún tiempo a esta parte no dan una en el clavo.

Hoy mismo, sin ir más lejos, la aviación enemiga ha intentado dar un susto en Pando. Tomaban el sol. ¿Lo consiguieron? No.

En ocho meses que llevamos de guerra no iban ahora a asustarnos por mucho que se empeñen en conseguirlo. Pretendían tirar sobre Pando y las bombas caían en su propio campo.

Mientras tanto Aranda, en su lecho de dolor, hecho una furia temiendo a con razón que le abandonen a su triste suerte. Nada nos extrañaría. La moral está en Oviedo muerta y enterrada. Su barro de pingajo es un adiós trágico, un sueño de verano desvanecido por un temprano amanecer.

EXTRANJERO

LA PAZ DE EUROPA

Paris.—En el banquete de la Cámara de Comercio, el presidente del Consejo de ministros de Francia, Mr. Léon Blum pronunció un discurso en el que exaltó la importancia de la "entente" entre Inglaterra y Francia, afirmando en su opinión de que la amistad que une a estas dos grandes potencias es la mejor garantía de la paz de Europa.

INUNDACIONES

La Roche-sur-Yon.—Las continuas lluvias han producido el desbordamiento del río Yon, inundándose una extensión considerable que abarca en la carretera general una longitud de más de tres kilómetros.

Han sido evacuadas numerosísimas casas y fué preciso enviar cien soldados, pues se carecía de mano de obra para los trabajos de salvamento.

EGIPCIO E INGLESES

El Cairo.—Por primera vez en la historia de Egipto luchan juntos soldados y oficiales egipcios al lado del ejército regular británico, en las maniobras terrestres en que toman parte más de ocho mil hombres.

MAS ANTINAZISMO

Budapest.—El partido social democrata ha organizado un acto antinazi, al que asistieron más de diez mil oyentes.

Los oradores expresaron duras repulsa contra el nacional-socialismo y contra la influencia que Alemania de Hitler intenta ejercer sobre Hungría.

UN INCIDENTE EN LA NO INTERVENCIÓN

Londres.—Aunque no se facilitó referencia oficiosa de la reunión del Comité de no intervención, celebrado hoy, se sabe que la sesión, presidida por lord Plymouth, tuvo que suspenderse a consecuencia de un violentísimo incidente producido entre el embajador ruso, señor Maiski, y el representante de Alemania, Von Ribbentrop. En este incidente intervino también el representante italiano.

Según parece, se planeó, en el curso de los debates, la cuestión de Canarias, y Von Ribbentrop insistió en que antes de que este asunto había de ser examinado el problema relativo al oro del Banco de España.

El embajador soviético, señor Maiski, insistió en que en el orden del día no figuraba este asunto y en consecuencia no había lugar a deliberar. Esta tesis fué apoyada por el resto de los delegados, excepción hecha de los representantes de Alemania y de Italia.

Esto dió lugar a un diálogo muy violento entre Von Ribbentrop y el señor Maiski, que se agrió de tal modo que el presidente, lord Plymouth, se vió obligado a levantar la sesión.

Entre los representante internacionales produjo muy mala impresión la actitud de los embajadores de Italia y Alemania.

EL PACTO OCCIDENTAL

Bruselas.—El presidente del Gobierno belga señor Van Zeeland ha recibido al embajador francés señor La Roche, con el cual trató de cuestiones re-

lacionadas con el pacto occidental y la alianza franco-belga.

HA MUERTO CHAMBERLAIN

Londres.—Repentinamente, a consecuencia de un ataque cerebral, ha muerto el político inglés sir Austin Chamberlain, que ha participado últimamente en los dos ministerios Baldwin.

Fué por primera vez el Parlamento en 1918. Había llegado un poco tarde a la política, pero destacó rápidamente por su gravedad, ponderación y carácter, así como por su gran cultura y poderosa inteligencia. Durante 21 años el señor Chamberlain ha tenido la representación parlamentaria por el distrito de Birmingham.

Ha participado en diversos ministerios y se le señalaba ahora como sustituto de Baldwin en la presidencia del Consejo de ministros.

El señor Chamberlain se destacó como gran amigo de Francia y paladín de la paz. Tenía pocos amigos en la Cámara, pero por la integridad de su carácter y por su honestidad política impoluta era querido y respetado. En momentos difíciles su palabra en la Cámara de los Comunes logró erigir circunstancias difíciles.

VIGILANCIA EN LOS PIRINEOS

Bayona.—El servicio de control en los Bajos Pirineos será ejercido por cuatro delegados de diferentes naciones. Intervendrán en la cuestión de pasaportes en todas las vías de comunicación y vigilarán todas las actividades de la aduana, evitando el tráfico clandestino en toda la zona fronteriza que está bajo su jurisdicción.

LA VIOLACION DEL ARTICULO DIEZ

Ginebra.—Sir Robert Cecil, representante de Inglaterra en la Liga de las Naciones ha concedido una entrevista a los representantes de la Prensa extranjera, quienes le interrogaron acerca del alcance que puede tener la denuncia formulada por el señor Alvarez del Vayo en nombre del Gobierno español sobre la participación de tropas extranjeras en la guerra española.

Sir Robert Cecil manifestó que los hechos contenidos en la denuncia constituyen, en efecto, una violación del artículo 10 del pacto de la Sociedad de las Naciones en lo que se refiere a la garantía de independencia territorial.

Afirmó que de esto se hablará en el organismo de Ginebra pues la gravedad del asunto requiere aclaraciones terminantes y urgentes.

Refiriéndose al rearme de Inglaterra, Sir Robert Cecil manifestó que la Gran Bretaña no ha hecho otra cosa que ponerse a tono con las circunstancias aunque evidentemente este rearme no tiene otro objeto que el de defender el espíritu en que se informa la Liga de las Naciones.

EL EMPRESTITO

Paris.—Durante la segunda media jornada fué cubierta con creces la segunda emisión del empréstito para la defensa nacional.

El ministro de Hacienda dictó esta tarde un decreto declarando clausurada la emisión.

según hace unos meses obligaban a cerrar hasta las ventanas, y a las ocho de la noche no se permitía a ninguno andar por la calle; hoy están abiertas las ventanas y las gentes se reúnen en las calles y comentan nuestros triunfos, pues ya desconían de su actuación.

Hay en el interior una situación latente y favorable a nuestra causa. Manifiestan que la situación interna de Galicia no es favorable, pues

Lo prueba que a las familias de los muchachos leales que nos sirven en el mar, los tienen en rehenes, para responder de ellos.

Se comenta en la calle nuestros triunfos y la moral de estos asuntos a sueldo va decayendo y ya no se hacen casi fusilamientos y a las familias de los presos se les trata con más consideración.

Comentarios de la prensa madrileña

PRENSA DE LA MAÑANA

Madrid.—Los periódicos, en su edición de esta mañana, comentan los hechos de máxima actualidad en relación con la guerra española. He aquí un resumen de esos comentarios:

"El Liberal" dice que el mayor peligro existe mayor seriedad. Elogia la decisión del Gobierno al disponer que dos ministros del Gobierno de la República se hallen permanentemente en Madrid. La presencia de estos ministros da la sensación de que el Gobierno se preocupa de cuanto acontece, de que recoge las vibraciones de los combatientes y de la retaguardia, que día tras día han mostrado su obediencia a las disposiciones del Gobierno y su heroísmo para afrontar la lucha que la capital tiene planteada.

"El Sol" comenta la nueva nota enviada por el Gobierno español, acerca de la invasión de tropas extranjeras. La denuncia aporta hechos tan patentes que han de herir la sensibilidad de los más flemáticos diplomáticos que cultivan la chance de la no intervención. El ejército popular, repuesto de la primera sorpresa, ha rechazado la agresión extranjera, como lo prueba el descalabro que han sufrido los italianos en Guadalajara.

Pero no se trata ya de una cuestión militar. Lo que al Gobierno le indigna, como indigna a todo español que no haya perdido el sentido de la patria, es que una nación extranjera envíe sus ejércitos para pelear en nuestro suelo, para sojuzgar la independencia nacional atropellada por unos generales rebeldes.

"Política" habla también de la nota del Gobierno y dice que no es primera vez que el Gobierno ha denunciado ante el mundo las maniobras italo-alemanas. Pero las grandes potencias, humilladas por las audacias fascistas, se escudaron en el pretexto de la falta de pruebas, y consintieron un espectáculo de vergüenza y oprobio que no tiene precedente.

Lo que antes era apoyo más o menos encubierto es hoy una invasión auténtica. El Gobierno llama a las puertas de la conciencia mundial. Un ejército extranjero combate en nuestro suelo sin previa declaración de guerra para salvar a los generales fasciosos, que marchaban con rapidez hacia el fracaso definitivo. Los días venideros nos dirán si contamos con las asistencias debidas. Pero bueno será que no nos hagamos demasiado y que insistamos en la idea que todo hemos de hacernos nosotros, aportando para ello cuantos esfuerzos sean precisos.

"Ahora" declara que la juventud heroica ha sabido responder a la bárbara invasión de los ejércitos extranjeros. En nuestras juventudes necesitamos ganarla por nuestro esmamezamiento de muerte.

Pretenden los rebeldes sojuzgar a España, y admiten verla invadida antes que ser derrotados. Pero la historia no reserará esta vergüenza. Todo hubiera sido posible, hasta el triunfo de la rebelión, pero eso no sucederá. Se ha hecho demasiado tarde para que flemos al exterior las posibilidades de nuestra victoria dos de mayo, de la gesta de la Independencia.

Habla después de la movilización y reitera que toda España debe ponerse en pie de guerra. Si sabemos realizar este esfuerzo, España volverá a dar ante el mundo el ejemplo de lo que un pueblo es capaz de hacer cuando está dispuesto a morir por defender su independencia.

"El Socialista" declara que cuando alienta el espíritu de los comuneros de las germanías, de los héroes del un movimiento de rebelión ha de ampararse, aunque ondee la bandera "nacionalista", en el apoyo de ejércitos extranjeros, es una rebelión furiosa y hay que hacer cuanto sea preciso para que el esfuerzo acelere la victoria.

Hemos tenido ya—han tenido las tropas italianas—un Caporetto en la Alcarria. Lo seguiremos teniendo.

Termina diciendo que nadie más que nosotros lamentamos las lágrimas de las madres italianas, pero hemos de defendernos porque está en peligro la independencia nacional.

La novela del miliciano

debido a dificultades técnicas surgidas a última hora, nos ha sido imposible el lanzar a la publicidad, que haremos en fecha brevísima, sirviendo de aclaración a nuestros impacientes lectores y favorecedores, las presente líneas. La Comisión.

GNT del NORTE por los pueblos de Vizcaya

ERANDIO

RATAS CAZADAS A TIROS.—Hemos recibido una información tan curiosa, por vía de Francia, de dos camaradas que se evadieron de Galicia. Nos dan interesantes detalles de la situación de aquella región.

Nos dicen que pueblos enteros de Galicia están vestidos de negro por los cientos de fusilamientos que se han cometido.

Hacen creer que en Bilbao comemos las ratas cazadas a tiros y que por éstas pagamos dos pesetas.

Así mientan el pueblo estos criminales falangistas que si son muy valientes en la retaguardia de los pueblos, son muy cobardes en los frentes. Lo que no dicen es que los campesinos gallegos venden sus productos como pueden, porque ellos, actuando de saltadores, les roban todo lo que tienen.

Manifiestan que la situación interna de Galicia no es favorable, pues

Departamentos oficiales del Gobierno Vasco

De Vigo ha venido un barco... -- Multas a fondistas. Enfermos y pseudoenfermos. -- Incautación de sal.

En la Presidencia

Ayer mañana, a las siete y media, el presidente salió en automóvil para recorrer los diferentes sectores de los frentes de Alava y Guipúzcoa. Le acompañaron en la expedición, el secretario general del Departamento de defensa, el teniente coronel Monaud y algunos oficiales del Estado Mayor con el jefe de operaciones de Euzkadi, comandante señor Arambarri.

El señor presidente pasó el día dedicado a esa visita que tiene carácter de inspección como titular del Departamento de Defensa y se regresó a Bilbao hasta las nueve o las diez de la noche.

El secretario particular proporcionó a los periodistas algunos datos de la llegada a Portugalete de un barco pesquero procedente de Vigo, que coinciden con los que por otro conducto tenían los informadores.

Hoy, a las diez y media, habrá Consejo en la Presidencia.

En Gobernación

El secretario general de la Dirección General de Seguridad dijo a los periodistas que se habían impuesto diez o doce multas de ciento cincuenta pesetas a otras tantas hospederías y fondas por irregularidades en el cumplimiento de las formalidades de registro de viajeros.

En Sanidad

SE HAN RECIBIDO MEDICAMENTOS

El señor Espinosa hizo las siguientes manifestaciones a la Prensa:

—Como quiera que ha llegado una partida bastante interesante de medicamentos de diversas clases, estoy preparando un reparto de éstos a las diferentes farmacias de la capital y de la provincia, puesto que muchas de ellas carecen ya en absoluto de los productos que acabamos de recibir.

Estamos pendientes de recibir y suponemos que muy en breve tendremos en nuestro poder, partidas muy importantes de productos de tipo reconstituyente, de los cuales se nota en el mercado una necesidad y tan pronto lleguen, haremos igualmente un reparto a todas las farmacias.

Todos estos productos son de elaboración nacional, lo que quiere decir que, a pesar de la guerra, las fábricas van desenvolviéndose con normalidad y ello supone, además, la gran ventaja de que no tenemos necesidad de hacer uso de las disponibilidades de las divisas de Gobierno, para adquirir estos productos farmacéuticos en el extranjero.

También dijo que para el Consejo de hoy tiene en cartera bastante labor ultimada, las Bases sanitarias entre ellas, y que otros proyectos distintos están a la espera de los retoques finales para sucesivos Consejos.

Y, para terminar, agregó, que estaba despachando asuntos de trámite.

ADVERTENCIA A LOS FARMACEUTICOS

El secretario general nos manifestó que han empezado a atender, los errores farmacéuticos, las instrucciones que ha dictado en relación con la fabricación, registro y venta de especialidades farmacéuticas dando, con ello, pruebas de actividad.

Quiere advertir a los que lo dejen todo para última hora, que no se descuiden, para evitarle tenga que imponer fuertes sanciones, una vez vencido el plazo señalado, a los infractores de dichas instrucciones.

A la consulta del servicio médico de alimentación láctea corresponde hoy, miércoles, acudir a este servicio, a los enfermos poseedores de los números 15.701 al 16.100, y a los del régimen de alimentación especial, a los comprendidos entre los números 1.701 al 5.100.

En Comercio y Abastecimiento

RACIONAMIENTO DE PAN

Comunicó el director general de Abastos que seguirá habiendo pan, pero que se ha recibido una cantidad de trigo y harina.

Siguen las constantes gestiones para normalizar este problema y espera solucionar favorablemente.

SOBRE RACIONAMIENTO DE CARNE A LOS ENFERMOS

Hace algún tiempo se le presentaron numerosos escritos protestando de que a los enfermos que acudían a las consultas médicas se les cobraba por el certificado facultativo que acreditaba la enfermedad, ocho pesetas base aritmética de utilizaba para obtener determinados alimentos de primera.

Ante mis gestiones, se agregó se su-

primió la percepción de esa cantidad y esta medida la estamos haciendo tan mala, que, ante la facilidad, es una avasallada la demanda de autorizaciones para que se facilite carne.

En tres días hemos concedido, catorce mil autorizaciones y como las peticiones siguen en forma incesante, le oficio al Colegio Médico y a Sanidad para que los certificados de enfermedad se extiendan con estricta justicia y atendiendo fielmente a las instrucciones que obran este paciente.

Hay que evitar a toda costa que por abuso de pseudoenfermos, los verdaderos necesitados se vean algún día sin este alimento.

En Industria

A LOS PROVEEDORES DE CHATARRA DE HIERRO DULCE Y COLADO

Esta Dirección general de Industria viene observando que una mayoría de los almacenistas y productores de chatarra del territorio vasco, dejan incumplida la orden dictada por la Consejería de Industria con fecha 4 de febrero último, y a fin de evitarle el perjuicio a que se hacen acreedores, se les recuerda nuevamente que los días 10, 20 y 30 de cada mes, deberán comunicar por escrito a esta Dirección Gral., Gran Vía, 62, relación de existencias de chatarra de hierro dulce y colado, por separado, advirtiéndoles que la no declaración y las ocultaciones se sancionarán con la incautación del material.

Bilbao, 15 de marzo de 1937. — El director general de Industria.

DIRECCION GENERAL DE PESCA

Se comunica a todas las Cofradías, Cabildos y Pósitos de pescadores de la zona leal, que la tasa a que habrán de ajustarse para la venta del pescado que ayuya a las mismas hasta el día 31 del presente mes de marzo, es la misma que la dictada con fecha primero de este mes.

Bilbao, 16 de marzo de 1937. — El director general de Pesca.

La defensa de los intereses de la flota pesquera hace que esta Dirección tenga que velar para que sean respetados también aquellos que, como los de las fábricas de conservas están unidos a los primeros.

Por ello, y ante la continua requisita que por parte de diversos servicios, con objeto las existencias de sal de dichas fábricas, que previsiblemente y en cantidad exigua para las necesidades de la próxima campaña de la pesca de anchoa poseen, se ve obligada esta Dirección a incautarse de toda la sal que tengan en existencia los mencionados fabricantes, así como la que posean aquellos traficantes urgentes de los siguientes individuos, para sufrir el examen correspondiente:

Esteban de Bilbao Martínez.
Luis de Larrañaga y Mugica.
José Luis Lores.

Para cumplir tal medida se previene a los mencionados industriales del territorio del Gobierno de Euzkadi, que en el término de 24 horas entreguen relación jurada de las existencias de sal que posean, advirtiéndoles que pasadas 48 horas, será fiscalizada la veracidad de su declaración, y a quien se encuentre alguna diferencia será fuertemente sancionado.

Se advierte también que bajo ningún pretexto ni excusa alguna podrá hacer entrega de sal a ningún Departamento ni servicio que no lleve la solicitud controlada por esta Dirección General de Pesca.

Bilbao, 16 de marzo de 1937. — El director general de Pesca.

En Asistencia Social

PRESENTACIONES

Se ruega pasen por la Secretaría general de este Departamento, de 4 a 5, las personas que a continuación se citan:

Maria Ibarlucea, Valero Lafoz, Félix Pablo y Manuel Iglesias Irigoyen, Javier Azurmendi Moquinien y Francisco Jiménez Marqués.

Tal citación es para notificarles asuntos relacionados con sus familias.

RELACION DE TELEFONOS DEL DEPARTAMENTO DE ASISTENCIA SOCIAL

Consejero: Juan Gracia	17.756
Secretaría particular	17.756
Secretario general: Joaquín Bustos	17.944
Director General: Laureano Lasa	10.554
Asesoría Jurídica: Salvador Goñi	13.162
Inspector de Instituciones: San Pedro	13.291
Contabilidad	13.289
Oficinas Generales	14.034
Oficinas Generales (Comedores)	14.810
Gerencia de Espectáculos	13.980

DONATIVOS

Relación de los recibidos en el día 15 de marzo de 1937:

Fulgencio Hernández, Las Arenas, 20 pesetas; Delegado de Asistencia Social de Berriz, 76; A. Zumaran, Aeropuerto de Sondica, 10; Antonio Rodríguez Lucena, 30; Asociación de Maestros Metalúrgicos y Siderúrgicos de Vizcaya, 1.625; E. Z., por mediación de Asistencia Social de Bermeo, 25; X. X., 10; Una señorita, 25. Total, 1.821 pesetas.

En Defensa

BATALLON MIXTO DE AUTOS BLINDADOS Y CARROS DE ASALTO DE EUSKADI

AVISO

Los individuos que a continuación se citan, que son los que han resultado aprobados para el concurso de carros ligeros (orujas) se presentarán hoy, día 17, sin falta en el cuartel del batallón, en Algorta:

José Luis Marín Allende.
Jaime de Ocariz y Goitia
Nicolás de Elguizabal y Zubiaurre.
Félix Martínez y Arechabala.
José de Ibañeta Gastón
Ricardo González Durana
Juan José de Icochaleta Huerta
Juan de Arenaza y Arregui.
Jesús Santiago Pérez.
Luis de Abad Ruiz.
Manuel Márquez Vilches.
Wladimiro de Salazar y Guinea.
Narciso Pascual Pérez.
Rufino de Zaramona y Garay.
José Luis de Salazar y Ginea.
Juan Martín de Arregui y Jáuregui.
Santiago Fresno Fernández.
Jesús Pérez Grueso Moleo.
Joaquín Herrán Santamaría.
Carlos de Lesarreaga Fernández de Betoño.
Luis Docampo Serna.
Pedro de Berechibar y Arabaolaza.
Al mismo tiempo se interesa la presencia urgente de los siguientes individuos, para sufrir el examen correspondiente:

Esteban de Bilbao Martínez.
Luis de Larrañaga y Mugica.
José Luis Lores.

Tabla de Mareas

Día 17

Pleamares.—Mañana, a las 6,12 horas, de 3,90 metros (12 p. 9 pul.). Tarde, a las 6,38 horas, de 3,77 metros (12 p. 5 pul.).

Bajamares.—Mañana, a las 0,12 horas, de 0,40 metros (1 p. 4 pul.). Tarde, a las 0,35 horas, de 0,53 metros (1 p. 9 pul.).

Día 18

Pleamares.—Mañana, a las 7,00 horas, de 3,59 metros (11 p. 10 pul.). Tarde, a las 7,27 horas, de 3,42 metros (11 p. 3 pul.).

Bajamares.—Mañana, a las 0,59 horas, de 0,71 metros (2 p. 4 pul.). Tarde, a las 1,26 de 0,88 metros (2 p. 11 pul.).

ASISTENCIA SOCIAL

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALON OLIMPIA

Continua de 5 a 9 y media
«EL ULTIMO VARON SOBRE LA TIERRA», por Raul Roulin y Rosita Moreno

TEATRO BUENOS AIRES

Continua de 3 a 9 y media
¡Grandioso éxito!
«ATENCIÓN, SEÑORAS!»

SALON GAYARRE

Continua de 5 a 9 y media
«REMOBILIAMIENTO»

SALON VIZCAYA

Continua de 5 a 9 y media
«QUIEN ME QUIERE A MI» (en español)

ACTUALIDADES

Continua de 5 a 9 y media
GRAN PROGRAMA GRAFICO

COLISEO ALBIA

Continua de 5 a 9 y media
«QUE VALE EL DINERO» por George Bancroft

CNT DEL NORTE en Vizcaya

SESTAO

UNA QUEJA.—Los compañeros de esta localidad se nos lamentan de la poca concurrencia que hay en el Sindicato y la apatía por parte de los que deben mantener el fuego sagrado de la convivencia sindical, pues a una charla anunciada y hecha el día 19 del corriente concurrió poca gente.

No debe haber esta apatía, pues con los espectáculos se pagan por asistir y aquí no se concurre como fueran los deseos de los camaradas que están en la Organización.

Para el día 20 del corriente habrá una charla a cargo del compañero Pardo, quien disertará: "Misión a cumplir de los grupos en el presente en la vanguardia y en la retaguardia".

También el martes hablará el compañero Aransáez.

PREGUNTAMOS.—¿Por qué no se distribuye mejor el racionamiento, ya que aquí no llega ni pesca ni leche?

SANTURCE

REPARTO DE PATATAS.—Es necesario tener más tacto en el reparto y más equidad señor delegado de Abastos, pues se debía haber hecho por barriadas y no en un solo lugar.

Es necesario después inspeccionar las tierras donde se han sembrado las patatas, para ver si se han empleado en estos menesteres.

INTENDENCIA.—La misda denuncia que hicimos de Durango, nos hacen los compañeros de esta localidad. Encargamos a los inspectores de cuarteles se den una vuelta por los mismos y comprueben esta denuncia que se nos hace.

EL AYUNTAMIENTO.—Se nos comunica que el secretario, persona no muy grata a los ojos de los trabajadores, hace mangas y capirotes, amparado por ciertos señores que se lo consenten. ¿Creen que se puede jugar en estos tiempos con la paciencia del pueblo?

ORGANIZACION.—El Sindicato está organizando a las vendedoras de pescado. Hay mucho entusiasmo por estas compañeras y acuden al Sindicato en su totalidad, para organizarse. El sábado próximo se celebrará una reunión para constituir definitivamente esta Sección.

PREGUNTANDO.—¿Hasta cuándo se va a seguir considerando a los ladrones con patente de necrotador, que sabotean los racionamientos del pueblo?

PORTUGALETE

NO HAY NADA.—No puedo creer que un pueblo de la extensión de éste y de sus problemas, se me dé el parte de que no ocurre nada. Los pueblos tienen problemas, tienen alma, tienen necesidades e inquietudes. Tiene alma y esa alma hay que reflejarla en sus cronicas.

Vengan. Ayudad todos. Cooperad todos y a la obra.

RAMON VICENTE OTERO, MILICIANO EN LA SEGUNDA COMPANIA DEL BATALLON "MALATESTA", C. N. T., DESHA SABER NOTICIAS DE SUS HERMANAS JOSEFA, MERCEDES Y DOLORES OTERO, QUE SE ENCUENTRAN EN BUENOS AIRES (REPUBLICA ARGENTINA).

Erando, 17 de marzo de 1937.—El secretario.

SINDICATO UNICO NAMO VESTIR Y TOCADO DE SAN SEBASTIAN

Se pone en conocimiento de todas las paradas de este Sindicato, se presentan en nuestro domicilio social, Berastegui, 38, segundo, hoy, miércoles, para un asunto de suma importancia para ellas.

—Por el Comité, el secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

El miliciano Ignacio Urdampilleta Salaverria, del batallón U. H. P., compañía de Ametralladoras, desea saber el paradero de Marcial Salaverria, natural de San Sebastián, y al que últimamente se le vió en Zumaya. Dirigirse a la Comandancia del batallón o al secretario.—Por el Comité Nacional, el secretario.

Lista de donativos recibidos en nuestras oficinas a beneficio de nuestras "Guarderías infantiles":

Batallón Ceita, primera compañía, 200 pesetas; Obreros de la fábrica el "Chimbo", 164; Batallón número 63, noveno de Milicias Socialistas y U. G. T. (donativo hecho por Manuel Domínguez, Cipriano Pérez, Manuel Lores y Ventura San Pedro), 21,55; Batallón de Enlaces y Transmisiones, 21,15. Total, 466,70 pesetas.—Por el Comité Nacional, el secretario.

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE BILBAO A SUS SINDICATOS

Se recuerda a los compañeros de las J. J. LL. de Bilbao, que mañana, día 18 de los corrientes, de siete y media a nueve de la noche pasen sin falta por nuestro domicilio social a recoger los carnets nuevos.—El secretario.

BATALLON "ISAAC FUENTE"

Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos de este Batallón que pueden pasar a retirar los haberes de los mismos, a partir de hoy, miércoles, en adelante, (excepto el viernes y sábado por la tarde que se pagará en los hospitales), previa la presentación de la tarjeta roja.

Se ruega a los familiares de Luis Pascual Anguita, Alfonso Pallarés Teusa, Pablo Fiel Pérez, Emiliano Alonso Co-

Milicias - Avisos - Convocatorias

ARTES GRAFICAS

Los compañeros que representan a las directivas de las Artes Gráficas de Solidaridad de Trabajadores Vascos, C. N. T., Obreros Litógrafos, Obreros Fotográficos y Federación Gráfica Española, deberán acudir al local de la C. N. T., hoy, miércoles, 17 del actual, a las siete de la noche, para un asunto que afecta a todas nuestras organizaciones.—El Presidente.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS DE SESTAO

Aviso

Se advierte a todos los pertenecientes a la C. N. T. de Sestao que se encuentren enrolados en el 4.º batallón "Sacco Vanzetti", de las milicias de la C. N. T., F. A. I. y J. J. LL., que pasen por la Secretaría de dicho Sindicato, para un asunto de gran interés, desde las cinco y media hasta las ocho.—La Administrativa.

SINDICATO UNICO DEL VESTIDO

Se convoca a todos los parados pertenecientes al Ramo del Vestido, de San Sebastián, Alava y Vizcaya, para una reunión que tendrá lugar mañana, jueves, 18 del corriente, a las siete y media de la tarde en los locales de las Juventudes Libertarias de Bilbao, Ribera, 1, tercero.

Se ruega la asistencia de todos, por ser los asuntos a tratar de suma importancia.

Bilbao, 16 de marzo de 1937.—El secretario.

SINDICATO DE LA INDUSTRIA PESQUERA "EL AVANCE MARINO"

Se pone en conocimiento de todos los afiliados de este Sindicato que no se encuentran al corriente de sus deberes sindicales, lo hagan antes del día 10 del próximo mes de abril.

Caso de no hacerlo así, se les dará de baja definitivamente, ya que no se puede estar por más tiempo sin tener el control exacto de los compañeros.

Erando, 18 de marzo de 1937.—Por el Sindicato de la Industria Pesquera "Avance Marino": El secretario general.

Este Sindicato desea saber el paradero de Pablo Vaquero, que salió el día 5 de septiembre de los frentes de Irún para Cataluña.

Su esposa, que vive en Erandio, calle Jado, 22, 2.º (Vizcaya), también quiere saber noticias.

Erando, 17 de marzo de 1937.—El secretario.

Ramón Vicente Otero, miliciano en la segunda compañía del Batallón "Malatesta", C. N. T., desea saber noticias de sus hermanas Josefa, Mercedes y Dolores Otero, que se encuentran en Buenos Aires (República Argentina).

Erando, 17 de marzo de 1937.—El secretario.

SINDICATO UNICO NAMO VESTIR Y TOCADO DE SAN SEBASTIAN

Se pone en conocimiento de todas las paradas de este Sindicato, se presentan en nuestro domicilio social, Berastegui, 38, segundo, hoy, miércoles, para un asunto de suma importancia para ellas.

—Por el Comité, el secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

El miliciano Ignacio Urdampilleta Salaverria, del batallón U. H. P., compañía de Ametralladoras, desea saber el paradero de Marcial Salaverria, natural de San Sebastián, y al que últimamente se le vió en Zumaya. Dirigirse a la Comandancia del batallón o al secretario.—Por el Comité Nacional, el secretario.

Lista de donativos recibidos en nuestras oficinas a beneficio de nuestras "Guarderías infantiles":

Batallón Ceita, primera compañía, 200 pesetas; Obreros de la fábrica el "Chimbo", 164; Batallón número 63, noveno de Milicias Socialistas y U. G. T. (donativo hecho por Manuel Domínguez, Cipriano Pérez, Manuel Lores y Ventura San Pedro), 21,55; Batallón de Enlaces y Transmisiones, 21,15. Total, 466,70 pesetas.—Por el Comité Nacional, el secretario.

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE BILBAO A SUS SINDICATOS

Se recuerda a los compañeros de las J. J. LL. de Bilbao, que mañana, día 18 de los corrientes, de siete y media a nueve de la noche pasen sin falta por nuestro domicilio social a recoger los carnets nuevos.—El secretario.

BATALLON "ISAAC FUENTE"

Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos de este Batallón que pueden pasar a retirar los haberes de los mismos, a partir de hoy, miércoles, en adelante, (excepto el viernes y sábado por la tarde que se pagará en los hospitales), previa la presentación de la tarjeta roja.

Se ruega a los familiares de Luis Pascual Anguita, Alfonso Pallarés Teusa, Pablo Fiel Pérez, Emiliano Alonso Co-

rral, Antonio Gutiérrez Diego, y Esteban Alonso Ugiarte, pasen por esta Comandancia para entregarles documentación de los mismos.—El Comandante Intendente.

BATALLON "BAKUNIN" DE LA C. N. T.

Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos que pertenecen a este Batallón, Ignacio Etxualde, Felipe Noya Renedo, Nicolás Minguito Velasco, Santiago Estrolaza González, pasen a cobrar los haberes que corresponden, del 1 al 5 de marzo, hoy, día 17, a las doce del día en los Cuarteles.

BATALLON "ISAAC FUENTE"

Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos de este Batallón desplazado en Asturias, que pueden pasar a recoger por las oficinas de la Comandancia de los paquetes que éstos les envían, y que a continuación se citan:

Magdalena González, Eugenio García, Lupicino Soto, María Sáenz, Miguel López, Simón Alonso, Emilia Llorente, Santos diez, Martina del Iño, Paula Garrido, Juana Pascual, María García, José González, Esteban Maroto, Rmou Aguiri, Alejo Gurtubay y Venancio Alvarez.

CUARTEL DE MILICIAS ANTIFASCISTAS DE LA C. N. T.

Las compañeras siguientes pueden pasar a recoger los paquetes a su nombre, que se hallaban retenidos en Correos, por las oficinas de la Comandancia Agustina Texeira, Marta Encalado, Enrique Ruiloba, Ricardo Ruiloba, Jaime Díez, María Páramo y Segundo Pastor.

DONATIVOS PRO "C. N. T. DEL NORTE" DE VARIAS COMPANIAS DEL BATALLON U. H. P.

Francisco Gastillaga, 1 peseta; José Caméndez, 1,50; Ramón Alcorta, 1; Mauricio Anueta, 1; Rafael Larrañaga, 1; Juan Alcorta, 1; Vicuña, 1; Sebastián Andorreta, 5; Alejandro Moral, 1; Francisco Baltasar, 1; Guillermo Albestegui, 1; Agustín Arricochea, 1; Félix Larrazábal, 1; Juan Ascacibar, 1; Fidel Almundi, 2; Luis Iraola, 1; Manuel Narrazábal, 1; J. Luis Arrizabal, 1; Santiago Arrizabal, 1; Pedro Celaya, 1; Miguel Ibarguren, 1; Angel Fernández, 1; Aurelio Echániz, 1; Pedro Echeverría, 1; José Múgica, 2; Emilio García, 2; José Urcelay, 1; J. María Dorrozábal, 2; Presalano García, 1; Eleuterio Velasco, 2; Alberto Rodríguez, 2; José Luis Hernández, 2; Antonio Juaristi, 1; Vicente Pérez, 1; Ignacio Salazar, 2; Jesús Insauti, 1; Pedro Gallardo, 1; José Juaristi, 2; Cantero del Ama, 2; Santiago Estella, 2; Serafín, 1; Francisco Carzolo, 1; Teodoro Ureña, 1; José Cortabarrá, 1; Joaquín Ormazábal, 1; Daniel Arenal, 1; Félix Celaya, 1; Pascual García, 1; Cayetano Urrutia, 1; Aguilán García, 1; José Echeverría, 1; Maximiliano Udarica, 1; Ricardo Guadalupe, 1; Jesús Martín, 1; Carmelo Pérez, 1,50; Norberto Gracia, 1; David Bilbao, 1; Aquilino Pablo, 5; Rodolfo Gracia, 1; José Sánchez Moro, 1,25; Juan Morán, 1; Juan Zurraga, 1; José Garrido, 0,65; Hilario Revuelta, 3; Vicente Irujo, 5; Jesús Zabala, 5; Félix Iñurriategui, 5; Serapio Arregui, 5. Total, 230,15 pesetas.

Basilio Gutiérrez, 4,50 pesetas; Alonso Baltasar, 2; Manuel Undurayan, 2; Igardo Iñabe, 2; Jesús Arsuaga, 3; Domingo Laraya, 2; Francisco Alcorta, 2; Rogelio Lagordea, 2; Juan Ergeadas, 2; Ignacio Gabarguri, 2; Julio Garamburi, 2; Marcos Lopera, 2; Angel Domínguez, 2; Vicente Valmaseda, 2; Manuel Mendizábal, 3; José A. Ibarguren, 3; Francisco Santa Mata, 5; José M. Gurruchaga, 2,50; José M. Oranguren, 4; Gregorio Anselmo, 2; Miguel Díaz, 2; Demetrio Abilla, 3; José Arregui, 2; Félix Arcue, 2; Guillermo Alberdi, 2; José Echániz, 2,50; Marcos Zuloaga, 1; Angel Alvarez, 5; José Aispurus, 1; Lorenzo Sodupe, 1; Ignacio Margureta, 1,25; Desiderio Santa María, 2; Basilio García, 5; Tomás Urcé, 2; Angel Sasre, 2; Iñemelo Urbisua, 2; Anonio Pérez, 1; Juan José Barbero, 3; Roque Ezcurrea, 2,50; Antonio Hernández, 2; Alfredo Fernández, 2,50; Eusebio Bengoa, 2; Julián Martínez, 2; Miguel Vjuesca, 2,50; Julián Tapia, 2; Juan Goya, 2,50. Total, 113,75 pesetas.

HALLAZGO DE DINERO

La persona que haya extraviado cierta cantidad de dinero en el bar "A deca", sito en la calle General Solaz, puede pasar a recogerlo a las Oficinas del Cuartel General de la C. N. T. en la Casilla.

Dicha cantidad fue hallada por los compañeros Antonio Lou y Esteban Rodríguez, del Sindicato de la C. N. T. de Guipúzcoa.

Un trimestre 9 ptas.
Un semestre 18 >
Un año 36 >

PAGO ADELANTADO

Un trimestre 10,50 ptas.
Un semestre 21 >
Un año 42 >

PAGO ADELANTADO

INFORMACION EXTRANJERA

Huyendo de los facciosos, se internan en Gibraltar muchos de sus soldados

EL TEMOR DE LOS COMUNISTAS A LA DICTADURA DEL PROLETARIADO

Amigo lector: Quizá leas con desgano las continuas polémicas que vengo entablando estos últimos tiempos con los nacionalistas, comunistas, solidarios, etc.

Por el momento, pensaba hacer un alto en mis afirmaciones polemistas, pero sorprendido por unas declaraciones de la "Pasiónaria", no puedo por menos de exponer mi criterio.

Dice la "Pasiónaria", respecto a la constitución en España de un Gobierno de tipo sindical: "¿Qué sería un Gobierno de tipo sindical? ¿Quién lo constituiría? ¿Quiénes son los que defienden esa tesis? En primer lugar, no puede olvidarse que tanto la U. G. T. como la C. N. T. no están compuestas solamente de anarquistas y socialistas, sino que en las dos Centrales hay hombres que pertenecen a los partidos republicanos, comunistas, etc., y un Gobierno de tipo sindical representaría sólo una fracción del anarquismo, y en el mejor de los casos a una fracción del partido socialista.

Es natural que al no representar a la inmensa mayoría de la población, como lo hace un Gobierno del Frente Popular, para poder gobernar tendrían que apoyarse en la dictadura..." y más adelante, dice: "Sería, como dije antes, la dictadura del anarquismo o de una fracción socialista, que, dejándose arrastrar por la novedad, se prestase al ensayo."

No es extraño que esas declaraciones me hayan sorprendido. Se explica. Desde hace veinte años, los comunistas han atronado los espacios clamando por la dictadura del proletariado y, la verdad, me asombra que ante el temor de que ésta pueda llevarse a efecto, pongan el grito en el cielo, amenazando contra quienes pretendían llevarla a efecto. Y, francamente, no creo que sea para tanto. Si en España la U. G. T. y la C. N. T. se ponen de acuerdo y asumen la responsabilidad del Poder para desde él instaurar la dictadura, considero que ninguna con más razón se podría llamar del proletariado, por estar encuadrados en ambas organizaciones la casi totalidad del proletariado español.

Es absurdo argumentar que en dichas centrales militan obreros republicanos, comunistas, etc., ya que co-

mo obreros estarían representados en el Gobierno que se habría de formar, y como la dictadura sería de acuerdo con los afiliados de las dos centrales, en sus asambleas podrían exponer cuantas sugerencias y proposiciones estimarian convenientes, y que de ser las más acertadas no cabe duda serían aprobadas por el resto de los trabajadores.

No es que yo, personalmente, simpatice con esa dictadura de tipo sindical, aunque, desde luego, no digo "que de ese agua no he de beber", ya que las características en que se desarrolla la revolución en España motivan actitudes que estábamos muy lejos de suponernos que habríamos de adoptar.

Pero lo que no encuentro natural es que los que se erigieron en campeones de la dictadura del proletariado sean en estos momentos sus mayores enemigos.

El partido comunista no controla ninguna organización de tipo sindical y teme que de llevarse a efecto la referida constitución de ese Gobierno serían los anarquistas y los socialistas quienes lo integrasen, quedando ellos descartados.

Los estudiantes de Oxford y Cambridge, como los de Inglaterra toda, se hallan unidos espiritualmente a la causa que defiende el pueblo español, organizando suscripciones y colectas de alimentos, material sanitario y otros efectos.

Los estudiantes, a nuestro lado. Londres.—La masa estudiantil de las Universidades de Oxford y Cambridge realizan una intensa campaña en favor del Gobierno de la República y de la independencia de España. Organizan activamente suscripciones en metálico, colectas de productos alimenticios, sanitarios y otros efectos y desarrollan una intensa campaña de agitación.

Ultimamente los estudiantes de Cambridge organizaron dos mítines, uno de los cuales se celebró para rendir homenaje al estudiante John Olliford que murió combatiendo en España al lado de la brigada internacional.

Huyen de la invasión. Londres.—El corresponsal del "Daily Herald" en Gibraltar transmite a su periódico una información según la cual, han llegado a aquella ciudad

Se acogen a la protección de territorio inglés, porque no se les ha presentado ocasión propicia para pasarse a las filas republicanas.

La base hidroaérea de Mallorca, en poder de Italia, hace que el Mediterráneo esté cerrado por sus zonas occidental y oriental, favoreciendo así la política de Mussolini.

La ocupación de Baleares. París.—"L'Oeuvre" se ocupa de las maniobras navales italianas y dice que ellas tienen por objeto hacer experimentar con un objetivo concreto: el cierre del Mediterráneo por sus zonas occidental y oriental, pasando por el eje de Cerdeña, Génova y Túnez, sin olvidar la base hidroaérea de Mallorca.

Termina afirmando que esta ocupación no puede ser más que temporal pues aunque es lógico presumir que el Gobierno legítimo triunfe en su demanda, se puede afirmar desde ahora que Mallorca será evacuada

por los italianos cualquiera que fuese el resultado de la contienda.

El triunfo de Van Zeeland. Bruselas.—Puede ya darse por descontado el triunfo rotundo de la candidatura del socialista Van Zeeland frente a la del energúmeno rexista Degrelle, a pesar de que éste había dicho el sábado último por radio que estaba seguro de derrotar al jefe del Gobierno.

El sufragio popular viene a demeritar al cabecilla Degrelle, que eran infundadas sus ilusiones cuando anunciaba un crecimiento considerable del movimiento rexista.

Un crítico americano se ocupa de la lucha en Madrid, y dice que el ejército popular ha adquirido ya una capacidad de maniobra y una serenidad que le prestan la máxima eficacia.

Opinion de un crítico. Méjico.—El crítico americano William Duindre se ocupa técnicamente, de las características de la quinta ofensiva sobre Madrid, desarrollada ahora en el frente de Guadalajara. Considera que la táctica alemana de presionar por un sólo punto en grandes masas, para explotar el miedo psicológico, táctica que ha sido desarrollada ahora por las divisiones italianas, ha fracasado ya y fracasará siempre frente a un ejército de temple del de la República, y que ha adquirido ya una capacidad de maniobra y una serenidad que le prestan la máxima eficacia.

dencias de la guerra de independencia de España y se acogen con júbilo y entusiasmo las acciones favorables al ejército de la República.

El sábado y domingo provocaron el entusiasmo popular las noticias sobre las heroicas y decisivas acciones llevadas a cabo por la aviación gubernamental.

La colonia española de Buenos Aires se ha reunido en una magna asamblea acordando por aclamación rendir un homenaje de admiración y de afecto a los heroicos aviadores de la República.

UNA CONFERENCIA

París.—El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, señor Ivon Delbos, celebró una detenida entrevista con el embajador de Checoslovaquia y el encargado de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos.

Hay razones para creer que en esta entrevista se abordó la delicada situación internacional y seguramente que los tres personajes políticos coincidieron en cuanto a la manera de enjuiciar la situación.

VISITAS DE SANGLER

Londres.—Ha visitado al jefe del Gobierno el ministro de Negocios Extranjeros de Suecia señor Sangler.

A esas cualidades, que adquieren solidez y densidad inconmovibles, y por las cuales el ejército popular ha podido resistir impávido las más tremendas acometidas, hay que añadir ahora su capacidad ofensiva, demostrada en el frente del Jarama y en los brillantísimos contraataques que dieron por resultado, en los frentes de Guadalajara, la conquista de Triljueque, Valdearenas y otras importantes posiciones.

HOMENAJE A LA AVIACION REPUBLICANA

Buenos Aires.—En esta ciudad se siguen con enorme interés las inci-

Ahora se asegura que son unos cien mil italianos los que combaten al lado de las filas rebeldes españolas.

CIEN MIL ITALIANOS

París.—La Agencia Fournier da cuenta de que en el curso de la mañana de hoy se han paralizado las operaciones en Guadalajara, como consecuencia de una lluvia torrencial.

Los gubernamentales han hecho en estos últimos días más de 300 prisioneros de nacionalidad italiana.

Puede creerse que hay actualmente en España muy cerca de cien mil soldados italianos, aparte de treinta o cuarenta mil enviados por Alemania.

LA SALIDA DE EXTRANJEROS

Londres.—A las once de la mañana se ha reunido el Sub-Comité de no Intervención, prolongándose la reunión hasta primera hora de la tarde.

Parece ser que en esta sesión quedó casi totalmente ultimado un proyecto de acuerdo relativo a la retirada de España de todos los ciudadanos extranjeros que toman parte en la lucha.

YA SE VAN CONVENCIENTO

París.—Se comenta la falsedad de que vienen usando las emisoras facciosas de España con el propósito de desprestigiar la causa republicana.

Se ha podido comprobar, por ejemplo, que carece en absoluto de fundamento la noticia según la cual el encargado de Negocios de Cuba en Madrid había sido asesinado.

LA KOLOSAL ALEMANIA

Berlin.—El ministro del Aire ha pronunciado hoy un discurso en el acto con que se conmemoraba el aniversario de la reimplantación del servicio militar obligatorio.

Goering pronunció un discurso de tonos particularmente duros manifestando que ninguna potencia del mundo podrá superar ni humillar a Alemania si Alemania se lo propone.

Dijo que toda Alemania debe formar alrededor del Führer un bloque de hierro y la nación será fuerte y poderosa y nadie podrá poner el pie sobre la tierra sagrada de Alemania.

El Gobierno norteamericano conoce la nota española sobre los efectivos extranjeros que luchan en la península al lado de los facciosos.

AL GOBIERNO YANQUI

Nueva York.—El embajador de España en los Estados Unidos, don Fernando de los Ríos, ha entregado al Gobierno norteamericano una nota análoga a la que se remite al Gobierno del Reino Unido y al secretario general de la S. de N.

Se resalta la cuantía de los efectivos extranjeros colocados en España lo cual constituye una violación flagrante, no tan sólo de los compromisos de la no Intervención, sino de la ley fundamental de la S. de N.

El Gobierno español llama la atención de todos los Gobiernos y todas las naciones del mundo para que se dispongan a frenar la marcha de los Estados totalitarios que han adoptado una política de violencia de la que no puede derivarse más que una guerra.

LOS MANEJOS FASCISTAS

París.—La Prensa de hoy se ocupa de los manejos italo-alemanes, que tienen por objetivo asegurar las posiciones del fascismo en la Europa occidental.

El pretendido nuevo Locarno—dice "L'Intransigeant"—no mira más que a que Francia renuncie a sus amistades en Europa, aislandola de los demás Estados, con objeto de que encuentre libre camino la política de provocación y de violencia del fascismo, favorecida por las vacilaciones suicidas de las democracias.

"L'Oeuvre" afirma que el único objetivo que persigue Alemania es obtener la aceptación de Bélgica de los puntos de vista que el hitlerismo tiene sobre el presunto pacto locarniano. Con ello, Francia quedaría amenazada y Mussolini dueño y señor de Europa.

"L'Humanité" se refiere a la nota enviada por el ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, y afirma que ha llegado la hora de las responsabilidades. Se hace imprescindible una política firme y enérgica. Hay que impedir el aislamiento de Francia—dice el señor Daladier—hace dos noches—y no hay duda que los manejos de Mussolini, a este respecto, son particularmente peligrosos.



EMPIEZA EL BLOQUEO

—Se me figura que en lo que están bloqueando es la República Española.

El hitlerismo apenas cuenta con adeptos en América: prueba patente el mitin antinazi de Nueva York, al que asistieron más de 40.000 personas.

CONTRA EL HITLERISMO

Nueva York.—Se celebró el mitin anti-nazi.

El Madison Square Garden se vio invadido por una muchedumbre que acaso superaba la cifra de cuarenta mil personas.

Se pronunciaron discursos atacando enérgicamente la política interior y exterior del Reich y se aprobaron resoluciones en el sentido de que la democracia americana, los hombres libres de Norteamérica rechazaban la norma política del hitlerismo que es un retroceso a la barbarie, contraria

a la libertad, al progreso y a la civilización.

LAGUARDIA INEXISTE

Nueva York.—En el mitin anti-nazi que se celebró en el Madison Square Garden tomó parte el alcalde de Nueva York, señor Laguardia, el cual pronunció un discurso, asistiendo en las afirmaciones que dieron motivo a la reclamación alemana.

Repitió que considera a los "camisones pardas" como unos fanáticos peligrosos y que Hitler es una amenaza para la paz. Después se aprobó la declaración ya expresada en nuestra información anterior.

Además del empréstito abierto por el Gobierno francés para la defensa nacional, se toman otras medidas positivas, empezando por requisar fábricas productoras de armamento.

París.—En el "Diario Oficial" ha aparecido una orden según la cual una importante fábrica, actualmente dedicada a la confección de material guerrero, queda requisada por el Gobierno.

Será aplicada a fines de la defensa nacional.

EL EMPRESTITO DE DEFENSA

París.—Hoy, segundo día de emisión

del empréstito, la afluencia en los lugares de la suscripción ha sido tan considerable como en la primera jornada.

Puede decirse que toda Francia se moviliza para expresar su adhesión al Gobierno del Frente Popular, reforzando su crédito con la suscripción del empréstito para la defensa nacional.